



# उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद्

राजकीय पालीटेकनिक पित्थूवाला परिसर, देहरादून

## उत्तराखण्ड लोक सेवा आयोग की परिधि से बाहर समूह 'ग' के रिक्त पदों पर भर्ती हेतु विज्ञप्ति

विज्ञापन संख्या 4057/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 8/2/2014

विज्ञापन प्रकाशन की तिथि- 9/2/2014

आवेदन पत्र स्वीकार किये जाने की अन्तिम तिथि-31/3/2014

उत्तराखण्ड लोक सेवा आयोग की परिधि से बाहर समूह 'ग' के रिक्त पदों पर भर्ती हेतु उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद्, राजकीय पालीटेकनिक पित्थूवाला परिसर, देहरादून द्वारा निःशुल्क आवेदन पत्र आमंत्रित किये जाते हैं। 'आवेदन पत्र' का प्रारूप (परिशिष्ट-3) उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद् की वेबसाईट [www.ubter.in](http://www.ubter.in) से डाउनलोड किया जा सकता है। अभ्यर्थियों को आवंटित परीक्षा केन्द्रों/परीक्षा तिथि की सूचना उन्हें प्रवेश पत्र के माध्यम से उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद्, द्वारा दी जायेगी। किसी भी अभ्यर्थी को परिषद् द्वारा जारी प्रवेश पत्र के बगैर परीक्षा में सम्मिलित होने की अनुमति नहीं दी जायेगी।

1. रिक्तियों की संख्या एवं विवरण परिशिष्ट-1 में उपलब्ध हैं।

2. अनिवार्य/वांछनीय तथा अधिमानी अर्हता: (एक) लोक सेवा आयोग की परिधि के बाहर समूह 'ग' के सीधी भर्ती के किसी पद पर भर्ती हेतु वही अभ्यर्थी पात्र होगा जिसका नाम उत्तराखण्ड राज्य में स्थित किसी सेवायोजन कार्यालय में पंजीकृत होगा।

(दो) सेवा में किसी पद के लिए निर्धारित अनिवार्य/वांछनीय शैक्षणिक एवं प्राविधिक तथा अधिमानी अर्हताएं परिशिष्ट-1 में उपलब्ध हैं।

3. राष्ट्रीयता: सेवा में किसी पद पर सीधी भर्ती के लिए यह आवश्यक है कि अभ्यर्थी:-

(क) भारत का नागरिक हो; (ख) तिब्बती शरणार्थी हो, जो भारत में स्थायी निवास करने के अभिप्राय से पहली जनवरी 1962 के पूर्व भारत आया हो; या होना चाहिए या (ग) भारतीय उद्भव का ऐसा व्यक्ति हो, जिसने भारत में स्थायी निवास करने के लिए अभिप्राय से पाकिस्तान, बर्मा या किसी पूर्वी अफ्रीकी देश केन्या, युगांडा और यूनाटेड रिपब्लिक ऑफ तन्जानिया (पूर्ववर्ती तांगानिका और जंजीबार) से प्रवर्जन किया हो:

परन्तु उपर्युक्त श्रेणी (ख) या (ग) के अभ्यर्थी को ऐसा व्यक्ति होना चाहिए, जिसके पक्ष में राज्य सरकार द्वारा पात्रता प्रमाण-पत्र जारी किया हो:

परन्तु यह और कि श्रेणी (ख) के अभ्यर्थी से यह भी अपेक्षा की जायेगी कि वह पुलिस उप महानिरीक्षक, अभिसूचना शाखा, उत्तराखण्ड से पात्रता प्रमाण-पत्र प्राप्त कर ले:

परन्तु यह भी कि यदि कोई अभ्यर्थी उपर्युक्त श्रेणी (ग) का हो तो पात्रता का प्रमाण-पत्र एक वर्ष से अधिक अवधि के लिए जारी नहीं किया जायेगा और ऐसे अभ्यर्थी को एक वर्ष की अवधि के आगे सेवा में इस शर्त पर रहने दिया जायेगा कि वह भारत की नागरिकता प्राप्त कर ले।

टिप्पणी:- ऐसे अभ्यर्थी को जिसके मामले में पात्रता का प्रमाण-पत्र आवश्यक हो किन्तु वह न तो जारी किया गया हो और न देने से इंकार किया गया हो, किसी परीक्षा या साक्षात्कार में सम्मिलित किया जा सकता है और उसे इस शर्त पर अनन्तिम रूप से नियुक्त भी किया जा सकता है कि आवश्यक प्रमाण-पत्र उसके द्वारा प्राप्त कर लिया जाय या उसके पक्ष में जारी कर दिया जाय।

4. चरित्र: सेवा में किसी पद पर सीधी भर्ती के लिए अभ्यर्थी का चरित्र ऐसा होना चाहिए कि वह सरकारी सेवा में सेवायोजन के लिए सभी प्रकार से उपयुक्त हो सके, नियुक्ति प्राधिकारी स्वयं इस सम्बन्ध में अपना समाधान कर लेगा।

टिप्पणी:- संघ सरकार या किसी राज्य सरकार या किसी स्थानीय प्राधिकारी द्वारा या संघ सरकार या किसी राज्य सरकार के स्वामित्व में या नियन्त्रणाधीन किसी निगम या निकाय द्वारा पदच्युत व्यक्ति सेवा में किसी पद पर नियुक्ति के लिए पात्र नहीं होंगे।

5. वैवाहिक प्रास्थिति: सेवा में किसी पद पर नियुक्ति के लिए ऐसा पुरुष अभ्यर्थी पात्र नहीं होगा, जिसकी एक से अधिक पत्नियाँ जीवित हो और न ऐसी महिला अभ्यर्थी पात्र होगी, जिसने ऐसे पुरुष से विवाह किया हो, जिसकी पहले से जीवित पत्नी हो:

परन्तु राज्यपाल किसी व्यक्ति को इस नियम के प्रवर्तन से छूट दे सकते हैं यदि उसका यह समाधान हो कि ऐसा करने के लिए विशेष कारण विद्यमान हैं।

6. शारीरिक स्वस्थता: किसी भी ऐसे अभ्यर्थी को सेवा में किसी पद पर नियुक्त नहीं किया जायेगा, यदि वह शारीरिक और मानसिक रूप से स्वस्थ नहीं है और किसी ऐसे शारीरिक दोष से मुक्त नहीं है, जिसके कारण उसे अपने कर्तव्यों को दक्षतापूर्वक निर्वहन में हस्तक्षेप की सम्भावना हो। किसी अभ्यर्थी को सेवा में किसी पद पर नियुक्ति के लिए अनुमोदित करने के पूर्व अभ्यर्थी से वित्तीय हस्तपुस्तिका खण्ड-एक भाग-दो के अध्याय-तीन में समाविष्ट मूल नियम-10 के अधीन बनाये गये नियमों के अनुसार स्वस्थता प्रमाण-पत्र प्रस्तुत करना अपेक्षित होगा।

7. पेंशन: शासन की अधिसूचना संख्या: 21/XXVII(7) अं0पे0यो0/2005 दि015 अक्टूबर 2005 के अनुसार चयनित अभ्यर्थियों के पेंशन के सम्बन्ध में "अंशदान पेंशन योजना" के प्राविधान लागू होंगे।

8. आरक्षण: उर्ध्वधर एवं क्षैतिज आरक्षणवार पदों की संख्या उपरोक्त तालिका में अंकित की गयी हैं।

(1) ऊर्ध्व आरक्षण:- उत्तराखण्ड के अनुसूचित जाति, उत्तराखण्ड के अनुसूचित जनजाति तथा उत्तराखण्ड के अन्य पिछड़ा वर्ग के अभ्यर्थियों को आरक्षण भर्ती के समय प्रवृत्त राज्य सरकार के शासनादेशों के अनुसार अनुमन्य होगा।

(शा0सं0-1144/कार्मिक-2-2001-53(1)/2001, दिनांक 18 जुलाई, 2001 तथा शा0सं0-254/कार्मिक-2/2002, दि0 10 अक्टूबर, 2002)

(2) **क्षैतिज आरक्षण:-** (क) उत्तराखण्ड के शारीरिक रूप से विकलांग, उत्तराखण्ड के स्वतंत्रता संग्राम सेनानी के आश्रित तथा उत्तराखण्ड के पूर्व सैनिकों को क्षैतिज आरक्षण उत्तराखण्ड [उत्तर प्रदेश लोक सेवा (शारीरिक रूप से विकलांग, स्वतंत्रता संग्राम सेनानियों के आश्रित और पूर्व सैनिकों के लिए आरक्षण) अधिनियम, 1993] (यथा संशोधित)-अधि0सं0:133/XXXVI(3)/2009/14(1)/2009 दिनांक 16 मार्च 2009 के प्राविधानों तथा समय-समय पर राज्य सरकार द्वारा निर्गत शासनादेशों के अनुसार देय होगा। उत्तराखण्ड के शारीरिक रूप से विकलांग व्यक्ति को आरक्षण का

लाभ तभी अनुमन्य होगा जब सम्बन्धित पद शासन द्वारा विकलांगता की श्रेणियों में से किसी श्रेणी के लिए चिन्हित होगा।

(i) **“पूर्व सैनिक”** से उत्तराखण्ड का ऐसा अधिवासी अभिप्रेत है, जिसने भारतीय थल सेना, नौ सेना या वायु सेना में योद्धक या अनायोद्धक के रूप में सेवा की हो और जो- (एक) अपनी पेंशन अर्जित करने के पश्चात् ऐसी सेवा से सेवानिवृत्त हुआ है, या (दो) चिकित्सीय आधार पर, जैसा कि सैन्य सेवा के लिए अपेक्षित हो, ऐसी सेवा से निर्मुक्त किया गया है, या ऐसी परिस्थितियों, जो उसके नियंत्रण से बाहर हो, के कारण निर्मुक्त किया गया है और जिसे चिकित्सीय या अन्य योग्यता पेंशन दी गई है, या (तीन) जो ऐसी सेवा के अधिष्ठान में कमी किये जाने के फलस्वरूप, स्वयम् की प्रार्थना के बिना, निर्मुक्त किया गया है या (चार) विशिष्ट निर्धारित अवधि पूर्ण करने के पश्चात् ऐसी सेवा से निर्मुक्त किया गया है, किन्तु अपनी स्वयं की प्रार्थना पर निर्मुक्त नहीं किया गया है, या दुराचरण या अदक्षता के कारण पदच्युत या सेवा मुक्त नहीं किया गया है और जिसे ग्रेच्युटी प्रदान की गयी है और इसमें टैरीटोरियल आर्मी के निम्नलिखित श्रेणी के कार्मिक भी हैं-(एक) निरन्तर संगठित सेवा के लिए पेंशन पाने वाले, (दो) सैन्य सेवा के कारण चिकित्सीय अपेक्षाओं में अयोग्य व्यक्ति, और (तीन) शौर्य पुरस्कार पाने वाले।

**नोट:-** पूर्व सैनिकों के आश्रितों को किसी भी प्रकार की छूट या आरक्षण का लाभ अनुमन्य नहीं है।

(ii) **“शारीरिक रूप से विकलांग”** शारीरिक रूप से विकलांग अभ्यर्थियों हेतु शासनादेश सं0 196/XVII-2/2011-29(स0क0)/2003 दिनांक 25.03.2011 के अनुसार क्षैतिज आरक्षण देय होगा।

(iii) **“स्वतंत्रता संग्राम सेनानी के आश्रित”** से तात्पर्य स्वतंत्रता संग्राम सेनानी के (एक) पुत्र और पुत्री (विवाहित या अविवाहित) (दो) पौत्र (पुत्र का पुत्र) और अविवाहित पौत्री (पुत्र की पुत्री) से है।

(ख) उत्तराखण्ड की महिलाओं को क्षैतिज आरक्षण शा0सं0-1144/कार्मिक-2-2001-53(1)/2001 दि0 18 जुलाई 2001, शा0सं0-589/कार्मिक-2/2002 दि0 21 जुलाई 2002 तथा शा0सं0-1966/XXX(2)/2006 दि0 24 जुलाई 2006 एवं शा0सं0 686/XXX(2)/2011 दिनांक 29 अगस्त 2011 के प्राविधानों के अनुसार अनुमन्य होगा।

**नोट:-** यदि अभ्यर्थी एक से अधिक श्रेणी में आरक्षण का दावा करता है तो वह केवल एक श्रेणी, जो उसके लिए अधिक लाभदायक होगा, का लाभ पाने का पात्र होगा।

(4) आरक्षण का लाभ चाहने वाले अभ्यर्थी संबंधित आरक्षित श्रेणी/उपश्रेणी के समर्थन में इस विज्ञापन के परिशिष्ट-2 में मुद्रित निर्धारित प्रारूप पर सक्षम अधिकारी द्वारा जारी प्रमाण-पत्र प्राप्त कर लें एवं आवेदन पत्र के साथ संलग्न करें। आरक्षण के सम्बन्ध में जिस श्रेणी से सम्बन्धित निर्धारित प्रारूप का उल्लेख परिशिष्ट-2 में नहीं है, उससे सम्बन्धित प्रमाण-पत्र जो सम्बन्धित विभाग के सक्षम अधिकारी/विभाग द्वारा निर्धारित प्रारूप पर जारी किया गया हो। जहाँ शपथ-पत्र प्रस्तुत करना भी आवश्यक हो तो वांछित शपथ-पत्र मजिस्ट्रेट अथवा नोटरी द्वारा सत्यापित कराकर सम्बन्धित विभाग/प्राधिकारी के पुष्टि व अन्य औपचारिकताओं को पूर्ण कराकर ही प्रस्तुत किया जाय।

**9. आयु सीमा :** (1) उत्तराखण्ड शासन के कार्मिक अनुभाग-2 द्वारा जारी शासनादेश सं0 183MM/xxx(2)2007 दिनांक 23 अक्टूबर 2007 के अनुसार लोक सेवा आयोग की परिधि से बाहर समूह 'ग' के सीधी भर्ती के पदों हेतु पद की आवश्यकतानुसार न्यूनतम शैक्षिक अर्हता इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष तथा स्नातक अथवा समकक्ष निर्धारित है। 'इण्टरमीडिएट अथवा समकक्ष' शैक्षिक अर्हता के पदों हेतु न्यूनतम आयु 18 वर्ष एवं 'स्नातक अथवा समकक्ष' शैक्षिक अर्हता के पदों हेतु न्यूनतम आयु 21 वर्ष रखे जाने का प्राविधान है। सेवा में किसी पद के लिए निर्धारित अधिकतम आयु सीमा 40 वर्ष है। आयु की गणना 1 जनवरी 2014 को की जायेगी।

(2) **अधिकतम आयु सीमा में छूट :** (क) शा0सं0-1399/XXX(2)/2005 दिनांक 21 मई 2005 के अनुसार उत्तराखण्ड के अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/अन्य पिछड़ा वर्ग के निवासी/अधिवासी अभ्यर्थियों के लिए अधिकतम आयु सीमा में 05 वर्ष की छूट अनुमन्य होगी।

(ख) उत्तराखण्ड के शारीरिक रूप से विकलांग/निःशक्त अभ्यर्थियों के लिए उच्चतम आयु सीमा में 10 वर्ष की छूट अनुमन्य होगी। (शासनादेश संख्या: 1673/XXX(2)/2010 दिनांक 10 नवम्बर 2010)।

**उत्तराखण्ड स्वतंत्रता संग्राम सेनानी के आश्रित** से सम्बन्धित अभ्यर्थियों के लिए उच्चतम आयु सीमा में 05 वर्ष की छूट अनुमन्य होगी। (शासनादेश संख्या 1244/XXX(2)/2005 दिनांक 21 मई 2005)।

(ग) उत्तराखण्ड के पूर्व सैनिक को अपनी वास्तविक आयु में से सशस्त्र सेना में अपनी सेवा की अवधि कम करने की अनुमति दी जायेगी और यदि परिणामजन्य आयु उस पद/सेवा के निमित्त, जिसके लिये यह नियुक्ति का इच्छुक हो, विहित अधिकतम आयु सीमा से तीन वर्ष से अधिक न हो तो यह समझा जायेगा कि वह उच्च आयु सीमा से सम्बन्धित शर्त को पूरा करता है, को उच्चतम आयु सीमा में 05 वर्ष की छूट अनुमन्य होगी। (नियमावली 1977 के अनुसार)।

**नोट:-** जो अभ्यर्थी आयु में उक्त छूट का दावा करेंगे वे नियुक्ति प्राधिकारी/परिषद् को तत्संबंधी प्रमाण-पत्र भी अवश्य प्रस्तुत करेंगे अन्यथा उच्चतम आयु सीमा में छूट अनुमन्य नहीं होगी। साथ ही उक्त अभ्यर्थी आवेदन-पत्र के सम्बन्धित कॉलम में अपनी श्रेणी/उप श्रेणी स्पष्ट रूप से अवश्य अंकित करें अन्यथा आयु सीमा में छूट अनुमन्य नहीं होगी।

**10. आवेदन-पत्र शुल्क :** उत्तराखण्ड राज्य सरकार द्वारा निर्गत शासनादेश संख्या 548/XXX(2)/2012/55(35)2012 दिनांक 22.06.2012 के क्रम में समस्त श्रेणियों के अभ्यर्थियों को आवेदन पत्र शुल्क एवं परीक्षा शुल्क के भुगतान से

**छूट प्रदान की जाती है।** परम्परागत आवेदन पत्र का प्रारूप **परिशिष्ट-3** पर परिषद् की वेबसाइट से डाउनलोड किया जा सकता है।

**11. चयन परीक्षा तथा प्रश्न पत्र का पाठ्यक्रम: (एक)** पदों हेतु चयन के लिए 100 अंकों की एक लिखित परीक्षा बहुविकल्पीय वस्तुनिष्ठ प्रकार की होगी, जिसमें 50 प्रश्न सामान्य हिन्दी, सामान्य ज्ञान, सामान्य अध्ययन, उत्तराखण्ड राज्य की भौगोलिक, सांस्कृतिक, आर्थिक तथा ऐतिहासिक पृष्ठभूमि के ज्ञान पर आधारित तथा 50 प्रश्न संबंधित 'पद' हेतु वांछित न्यूनतम अर्हता से संबंधित विषयों पर आधारित होंगे।

लिखित परीक्षा दो घण्टे की होगी। प्रत्येक प्रश्न एक अंक का होगा। प्रश्नपत्र के मूल्यांकन में प्रत्येक सही उत्तर का एक अंक व प्रत्येक गलत उत्तर हेतु 1/4 ऋणात्मक अंक दिया जायेगा। परीक्षा के पश्चात लिखित परीक्षा की प्रश्न बुकलेट तथा उत्तर शीट की कार्बन प्रति अभ्यर्थियों को अपने साथ ले जाने की अनुमति दी जायेगी। लिखित परीक्षा के पश्चात लिखित परीक्षा की उत्तरमाला परिषद् की वेबसाइट [www.ubter.in](http://www.ubter.in) पर प्रदर्शित की जायेगी।

**कार्मिक अनुभाग-2 द्वारा जारी अधिसूचना संख्या 1420/xxx(2)/2011 दिनांक 13 दिसम्बर 2011 के अनुपालन में लिखित परीक्षा के प्राप्तियों की प्रवीणता सूची में अनारक्षित व अन्य पिछड़ा वर्ग श्रेणी के अभ्यर्थियों की दशा में न्यूनतम 45 प्रतिशत अंक तथा अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति श्रेणी के अभ्यर्थियों की दशा में न्यूनतम 35 प्रतिशत अंक प्राप्त किये अभ्यर्थियों को ही सम्मिलित किया जायेगा।**

यदि दो या उससे अधिक अभ्यर्थियों के समान अंक हों तो अधिक आयु के अभ्यर्थी का नाम ऊपर रखा जायेगा। अन्तिम चयन सूची परिषद् की वेबसाइट [www.ubter.in](http://www.ubter.in) पर प्रदर्शित की जायेगी।

**(दो)** ऐसे पद जिनके लिए टंकण या आशुलिपि और टंकण या तकनीकी विषय से संबंधित पद हेतु प्रयोगात्मक परीक्षा अनिवार्य अर्हता के रूप में विहित हो, के लिए टंकण या आशुलिपि और टंकण की परीक्षा अथवा प्रयोगात्मक परीक्षा 50 अंकों की होगी। टंकण परीक्षा एवं आशुलिपि परीक्षा अर्हकारी परीक्षा (Qualifying exam) है। टंकण परीक्षा या आशुलिपि व टंकण परीक्षा के लिए अर्हकारी निर्धारित गति इस विज्ञापन के परिशिष्ट-1 में उल्लिखित विवरण के अनुसार होगी। न्यूनतम निर्धारित गति से अधिक गति प्राप्त करने वाले अभ्यर्थियों को पृथक से कोई अंक नहीं दिये जायेंगे। जिन अभ्यर्थियों ने विहित न्यूनतम गति प्राप्त की होगी, उनको ही अंक दिये जायेंगे। टंकण या आशुलिपि और टंकण या तकनीकी विषय से संबंधित पद हेतु प्रयोगात्मक परीक्षा के लिए बुलाये जाने वाले अभ्यर्थियों की संख्या रिक्तियों की संख्या की चार गुना होगी। अभ्यर्थियों को उनके लिखित परीक्षा के प्राप्तियों एवं मूल्यांकनों के योग के आधार पर प्रवीणताक्रम में प्रयोगात्मक परीक्षा हेतु बुलाया जायेगा।

लिखित परीक्षा के प्राप्तियों और अन्य मूल्यांकनों जिसमें 'छटनीशुदा कर्मचारियों' हेतु अधिमान अंकों तथा, यथास्थिति प्रयोगात्मक परीक्षा के अंकों के कुल योग से जैसा प्रकट हो, प्रवीणता सूची (अन्तिम चयन सूची) तैयार की जायेगी। सूची में नामों की संख्या रिक्तियों की संख्या से अधिक (किन्तु पच्चीस प्रतिशत से अनधिक) होगी।

**अभ्यर्थियों के लिए आवेदन पत्र भरने संबंधी अति महत्वपूर्ण निर्देश:-**

- (1) परिषद् अभ्यर्थियों को उनकी पात्रता के सम्बन्ध में कोई परामर्श नहीं देता है। इसलिये अभ्यर्थी विज्ञापन का सावधानीपूर्वक अध्ययन करें और तभी आवेदन करें जब वे संतुष्ट हो कि वे विज्ञापन की शर्तों के अनुसार अर्ह हैं तथा वे पात्रता सम्बन्धी सभी शर्तें पूरी करते हैं। लिखित परीक्षा पाठ्य सामग्री का संक्षिप्त विवरण बिन्दु 11 में उल्लिखित है। ऐसे अभ्यर्थी जो सम्बन्धित पद हेतु वांछित न्यूनतम अर्हता के परीक्षाफल विज्ञापन की तिथि से पूर्व धारित करते हों, वे अभ्यर्थी ही उक्त पदों के लिए आवेदन करें।
- (2) **अभ्यर्थी परिषद् की वेबसाइट [www.ubter.in](http://www.ubter.in) से ही आवेदन पत्र डाउनलोड कर A/4 साईज के 70 gsm सफेद पेपर में प्रिंट कराकर स्वच्छ एवं पठनीय हस्तलिपि से भरें। आवेदन पत्र के साथ कोई भी प्रमाण पत्र संलग्न नहीं किया जायेगा। साथ ही आवेदन पत्र को साथ ही आवेदनपत्र की छाया प्रति अपने पास अवश्य सुरक्षित रख लें। सूचित किया जाता है कि आवेदन पत्र की छायाप्रति प्रदान करने हेतु सूचना का अधिकार अधिनियम-2005 के अन्तर्गत प्राप्त प्रार्थना पत्रों पर विचार नहीं किया जाएगा।**
- (3) अभ्यर्थी अपने ऊर्ध्व एवं क्षैतिज आरक्षण से सम्बन्धित श्रेणी/उप श्रेणी का उल्लेख आवेदन पत्र एवं में अवश्य करें। आरक्षण का दावा नहीं किये जाने की दशा में वे अनारक्षित (सामान्य) अभ्यर्थी समझे जायेंगे और उन्हें आरक्षण का लाभ अनुमन्य नहीं होगा।
- (4) **समस्त अभ्यर्थी अभ्यर्थी परिषद् की वेबसाइट से परम्परागत आवेदन पत्र डाउनलोड कर आवेदन पत्र के साथ कोई भी प्रमाण पत्र संलग्न नहीं करेंगे। (समस्त प्रमाण पत्र अभिलेख सत्यापन के समय प्रस्तुत करने होंगे)** आवेदन पत्र के साथ किसी भी अभ्यर्थी को अपने आवेदन पत्र में गलत तथ्यों को जिनकी प्रमाण-पत्र के आधार पर पुष्टि नहीं की जा सकती, देने पर परिषद् की समस्त परीक्षाओं के लिए प्रतिवारित (डिबार) किया जा सकता है और उसके विरुद्ध विधिक कार्यवाही भी की जा सकती है।
- (5) परीक्षा के लिए आवेदन करने वाले उम्मीदवारों को यह सुनिश्चित कर लेना चाहिए कि वे पात्रता की सभी शर्तों को पूरा करते हैं। परीक्षा की अनुमति पूर्णतः औपबन्धिक होगी बशर्ते कि वे निर्धारित पात्रता शर्तों को पूरा करते हों। यदि किसी भी स्तर पर यह पाया जाता है कि अभ्यर्थी अर्ह नहीं था अथवा उसका आवेदन पत्र अस्वीकृत किया जाना चाहिए था अथवा वह प्रारम्भिक स्तर पर ही स्वीकार किए जाने योग्य नहीं था, उसका अभ्यर्थन सरसरी तौर पर निरस्त कर दिया जाएगा और यदि वह अन्तिम रूप से चुन लिया जाता है तो भी परिषद् की संस्तुति वापस ले ली जाएगी।
- (6) अभ्यर्थियों द्वारा आवेदन पत्र के सभी स्तम्भ स्पष्टतः पूर्ण रूप से भरे होने चाहिए (जो लागू हों) तथा किसी भी स्तम्भ को अपूर्ण या रिक्त न छोड़े। अस्पष्ट, संदिग्ध तथा भ्रामक होने की दशा में आवेदन पत्र अस्वीकृत कर दिए जाएंगे।
- (7) निर्धारित प्रारूप पर **परिषद् की वेबसाइट [www.ubter.in](http://www.ubter.in) से डाउनलोड किये हुए** आवेदन पत्र प्रस्तुत न किए जाने की दशा में आवेदन पत्र अस्वीकृत कर दिया जाएगा। समाचार पत्रों की कटिंग पर प्रस्तुत आवेदन-पत्र स्वीकार नहीं किये जायेंगे।
- (8) आवेदन पत्र में दर्शाये गए विवरण में बाद में किसी भी प्रकार का कोई परिवर्तन का अनुरोध किसी भी दशा में स्वीकार्य नहीं होगा।

- (9) अभ्यर्थियों को यह सुनिश्चित करना चाहिए कि अपने आवेदन पत्र, उपस्थिति सूची आदि में तथा परिषद् के साथ समस्त पत्र व्यवहार में सभी स्थानों पर उनके द्वारा किए गए हस्ताक्षर एक जैसे होने चाहिए और उनमें किसी भी प्रकार की भिन्नता नहीं होनी चाहिए। अभ्यर्थियों द्वारा विभिन्न स्थानों पर किए गए हस्ताक्षरों में यदि कोई भिन्नता पायी जाती है तो परिषद् उसके अभ्यर्थन को रद्द कर सकता है।
- (10) एक लिफाफे में एक से अधिक आवेदन पत्र पाये जाने पर सभी आवेदन पत्र अस्वीकृत कर दिये जायेंगे तथा उसका अभ्यर्थन भी रद्द कर दिया जायेगा।
- (11) अन्तिम तिथि के बाद प्राप्त आवेदन पत्रों पर किसी भी दशा में विचार नहीं किया जाएगा। अपूर्ण एवं त्रुटिपूर्ण आवेदन पत्र तथा ऐसे आवेदन पत्र जिस पर अभ्यर्थी के हस्ताक्षर नहीं हैं, समयान्तर्गत प्राप्त होने के बावजूद, सरसरी तौर पर अस्वीकृत कर दिए जाएंगे। डाक द्वारा विलम्ब से प्राप्त होने वाले आवेदन पत्रों के लिए परिषद् जिम्मेदार नहीं होगा।
- (12) **जन्मतिथि** : पदों हेतु आवेदन करने वाले अभ्यर्थियों के लिए हाईस्कूल अथवा समकक्ष परीक्षा के प्रमाण पत्र में अंकित जन्मतिथि ही मान्य होगी।
- (13) जो अभ्यर्थी विज्ञापन की शर्तों के अनुसार पात्र नहीं पाये जाएंगे उनका अभ्यर्थन निरस्त कर दिया जाएगा तथा परीक्षा में प्रवेश हेतु उनका कोई दावा मान्य नहीं होगा। अभ्यर्थियों के अभ्यर्थन/अर्हता/पात्रता के सम्बन्ध में परिषद् का निर्णय अन्तिम होगा।
- (14) वस्तुनिष्ठ प्रकार के प्रश्न पत्रों से सम्बन्धित उत्तर कुंजी/कुंजियों का विवरण परीक्षा समाप्ति के उपरान्त परिषद् की वेबसाइट पर प्रकाशित कर दिया जाएगा और अभ्यर्थी उत्तर कुंजी के प्रकाशन के 15 दिनों के भीतर प्रश्न व सम्बन्धित उत्तर के सम्बन्ध में अपना प्रत्यावेदन प्रस्तुत कर सकते हैं। इस अवधि के उपरान्त प्राप्त प्रत्यावेदनों पर परिषद् द्वारा कोई विचार नहीं किया जाएगा और प्राप्त प्रत्यावेदनों का निस्तारण सम्बन्धित विषय विशेषज्ञों से कराने के उपरान्त विषय विशेषज्ञों की संस्तुतियों के आधार पर उत्तर पत्रों का मूल्यांकन कर परीक्षा परिणाम की घोषणा कर दी जाएगी।
- (15) परीक्षा केन्द्र परिसर में परीक्षा के दौरान अभ्यर्थी द्वारा मोबाइल फोन, पेजर्स अथवा किसी अन्य प्रकार के संचार यंत्र के प्रयोग की अनुमति नहीं है। यदि वे इन अनुदेशों का उल्लंघन करते हुए पाये जाते हैं तो उन पर परिषद् द्वारा भविष्य में आयोजित की जाने वाली सभी परीक्षाओं में बैठने पर रोक सहित अन्य कार्यवाही की जा सकती है। अभ्यर्थियों को उनके हित में सलाह दी जाती है कि वे परीक्षा स्थल पर मोबाइल फोन/पेजर्स सहित किसी भी प्रकार की प्रतिबन्धित सामग्री न लायें; क्योंकि उनकी सुरक्षा का प्रबन्ध सुनिश्चित नहीं किया जा सकता।
- (16) **अनुचित साधन सख्ती से प्रतिबन्धित**:- कोई भी अभ्यर्थी किसी भी अन्य अभ्यर्थी के पेपरों से न तो नकल करेगा, न ही अपने पेपरों से नकल करवायेगा, न ही किसी अन्य तरह की अनुचित सहायता देगा, न ही सहायता देने का प्रयास करेगा, न ही सहायता प्राप्त करेगा और न ही प्राप्त करने का प्रयास करेगा।
- (17) **परीक्षा भवन में आचरण** :- कोई भी अभ्यर्थी किसी भी प्रकार का दुर्व्यवहार न करें तथा परीक्षा हाल में अव्यवस्था न फैलायें तथा परीक्षा के संचालन हेतु तैनात स्टाफ को परेशान न करें। ऐसे किसी भी दुराचरण के लिए कठोर दण्ड दिया जाएगा।
- (18) **कदाचार के दोषी पाये गए अभ्यर्थियों के विरुद्ध कार्यवाही**:- अभ्यर्थियों को यह चेतावनी दी जाती है कि आवेदन पत्र भरते समय न तो कोई झूठे विवरण प्रस्तुत करें और न ही किसी महत्वपूर्ण सूचना को छिपाएं। उन्हें यह भी चेतावनी दी जाती है कि वे अपने द्वारा प्रस्तुत किसी प्रलेख या उसकी अनुप्रमाणित/प्रमाणित प्रति को किसी प्रविष्टि में कोई शोधन या परिवर्तन या अन्यथा फेरबदल नहीं करें तथा न ही वे फेरबदल किया गया/जाली प्रलेख प्रस्तुत करें। यदि दो या दो से अधिक दस्तावेजों के बीच अथवा उनकी अनुप्रमाणित/प्रमाणित प्रतियों में कोई असंगति या विसंगति हो तो इस विसंगति के बारे में अभ्यर्थी को स्पष्टीकरण प्रस्तुत करना चाहिए।
- (19) एक अभ्यर्थी जो निम्नलिखित कारणों से परिषद् द्वारा दोषी घोषित किया जायेगा :-
- (i) यदि वह किसी भी प्रकार से अपने अभ्यर्थन के लिए समर्थन प्राप्त करता है, अथवा (ii) नाम बदलकर परीक्षा देता है, अथवा उत्तर पत्रक OMR Sheet/उत्तर पुस्तिका में अनुक्रमांक गलत भरता है अथवा (iii) किसी अन्य व्यक्ति से छल रूप से कार्य साधन कराया है, अथवा (iv) जाली प्रलेख या ऐसे प्रलेख प्रस्तुत करता हो जिनमें फेरबदल किया गया हो, अथवा (v) गलत या झूठे वक्तव्य दिए गए हों या कोई महत्वपूर्ण सूचना छिपाई गई हो, अथवा (vi) अपने चयन के लिए अभ्यर्थन हेतु किसी अन्य अनियमित अथवा अनुचित उपायों का सहारा लिया हो, अथवा (vii) परीक्षा के समय अनुचित साधनों का प्रयोग किया हो, अथवा (viii) उत्तर पुस्तिकाओं पर असंगत बातें लिखी हो, जो अश्लील भाषा में या अभद्र आशय की हो, अथवा (ix) परीक्षा भवन में और किसी प्रकार दुर्व्यवहार किया हो, (जिसमें उत्तर पुस्तिकाओं को फाड़ना, उत्तर पुस्तिका लेकर कक्ष से भाग जाना, परीक्षा देने वालों को परीक्षा का बहिष्कार करने के लिए उकसाना अथवा अव्यवस्था तथा ऐसी ही अन्य स्थिति पैदा करना शामिल है), अथवा (x) परीक्षा संचालन के लिए परिषद् द्वारा नियुक्त कर्मचारियों को परेशान किया हो, या अन्य प्रकार की शारीरिक क्षति पहुँचाई हो, अथवा (xi) परीक्षा हॉल/साक्षात्कार कक्ष में मोबाइल फोन/संचार यन्त्र का प्रयोग करते हुए या उसके पास पाया जाता है, अथवा (xii) पूर्वोक्त खण्डों में उल्लिखित सभी अथवा किसी भी कार्य को करने का प्रयास किया हो या करने की प्रेरणा दी हो, जैसी भी स्थिति हो, तो उस पर आपराधिक अभियोग चलाया जा सकता है और इसके साथ ही उसे -
- (क) परिषद् उस चयन से, जिसका वह अभ्यर्थी है, अयोग्य ठहरा सकता है, और/अथवा
- (ख) उसे स्थाई रूप से अथवा एक विशेष अवधि के लिए प्रतिवारित किया जा सकता है-
- (1) परिषद् द्वारा ली जाने वाली किसी भी परीक्षा अथवा चयन से, (2) राज्य सरकार के अधीन किसी भी नौकरी से।
- (ग) यदि वह सरकार/सरकारी प्रतिष्ठान के अन्तर्गत पहले से ही सेवा में है तो उसके विरुद्ध उपयुक्त नियमों के अधीन अनुशासनिक कार्यवाही की जा सकती है।
- (20) परिषद् से किए जाने सभी पत्राचार में अभ्यर्थियों द्वारा परीक्षा का नाम, आवेदित पद का नाम, विज्ञापन संख्या, अभ्यर्थी का नाम, जन्मतिथि, पिता/पति का नाम तथा अनुक्रमांक (यदि सूचित किया गया हो) का उल्लेख अवश्य किया जाना चाहिए।
- (21) यदि पते में कोई परिवर्तन होता है तो उसे तत्परता से परिषद् को रजिस्टर्ड डाक द्वारा सूचित किया जाना चाहिए।

- (22) निम्नलिखित अभिलेख परिषद् कार्यालय/नियुक्ति प्राधिकारी द्वारा वांछित होने पर प्रस्तुत किया जाना आवश्यक होगा (आवेदन पत्र के साथ कोई भी प्रमाण पत्र संलग्न नहीं किया जायेगा)–
- (क) शैक्षिक अर्हता से सम्बन्धित अंकतालिका, प्रमाण-पत्रों एवं आरक्षण श्रेणी/उप श्रेणी से सम्बन्धित प्रमाण पत्र स्वप्रमाणित फोटो प्रतियाँ तथा आयु के प्रमाण हेतु हायर सैकेन्ड्री/हाईस्कूल/अर्हकारी परीक्षा उत्तीर्ण का प्रमाण-पत्र।
- (ख) अभ्यर्थी का नवीनतम पासपोर्ट आकार का फोटोग्राफ स्वप्रमाणित, आवेदन पत्र के निर्धारित फार्मेट पर चिपका हो तथा फोटो के नीचे अभ्यर्थी द्वारा पठनीय हस्ताक्षर भी किए जायें।(ग) वर्गीकृत खेलों के कुशल खिलाड़ियों एवं विशिष्ट खिलाड़ियों के मामले में क्रमशः शासनादेश संख्या-22/21/1983 कार्मिक-2, दिनांक 28 नवम्बर,1985 व शासनादेश संख्या: 2461/XXX (2)/2002, दिनांक 06 अक्टूबर, 2006 तथा शासनादेश संख्या-136/XXX (2)/2009, दिनांक 27.02.2009 के अनुसार सक्षम अधिकारियों द्वारा जारी प्रमाण-पत्र अपेक्षित होगा। (घ) जिलाधिकारी/अपर जिला मजिस्ट्रेट/नगर मजिस्ट्रेट/एस.डी.एम./तहसीलदार द्वारा निर्धारित प्रपत्र पर जारी जाति प्रमाण-पत्र किसी भी आरक्षित श्रेणी/श्रेणियों के अन्तर्गत आरक्षण के दावे की पुष्टि में अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/अन्य पिछड़ा वर्ग के अभ्यर्थियों के लिए जाति प्रमाण-पत्र का निर्धारित प्रारूप विज्ञापन के साथ परिशिष्ट-2 में प्रकाशित किया गया है। अन्य पिछड़ा वर्ग के अभ्यर्थियों द्वारा प्रस्तुत किया जाने वाला आरक्षण प्रमाण पत्र विज्ञापन तिथि से एक वर्ष के पूर्व का नहीं बना होना चाहिए। (ङ) क्षेत्रीय आरक्षण एवं आयु में छूट की प्राप्ति हेतु सक्षम अधिकारी द्वारा निर्धारित प्रारूप पर जारी प्रमाण पत्र प्रस्तुत करना अपेक्षित होगा।
- (23) परिषद् द्वारा आयोजित की जाने वाली वस्तुनिष्ठ प्रकृति की लिखित परीक्षा में ऋणात्मक मूल्यांकन (Negative Marking) पद्धति अपनायी जाएगी। उम्मीदवार द्वारा प्रत्येक प्रश्न के लिए दिए गए गलत उत्तर के लिए या उम्मीदवार द्वारा एक प्रश्न के एक से अधिक उत्तर देने के लिए (चाहे दिए गए उत्तर में से एक सही ही क्यों न हो), उस प्रश्न के लिए दिए जाने वाले अंकों का एक चौथाई ऋणात्मक अंक दिया जाएगा और परिषद् का निर्णय अंतिम होगा।
- (24) नियुक्ति हेतु चयनित अभ्यर्थियों को नियुक्ति से पूर्व नियमों में अपेक्षित स्वास्थ्य परीक्षण कराना होगा। यह कार्यवाही नियुक्ति से पूर्व सम्बन्धित नियुक्ति अधिकारी/प्राधिकारी द्वारा पृथक से की जाएगी।
- (25) परीक्षा की तिथि, कार्यक्रम, समय तथा केन्द्रों के सम्बन्ध में अनुक्रमांक सहित प्रवेश-पत्रों के माध्यम से भी सूचना दी जायेगी। अभ्यर्थियों को आवंटित केन्द्र पर ही परीक्षा देनी होगी। केन्द्र आवंटन के उपरान्त केन्द्र परिवर्तन किसी भी दशा में अनुमन्य नहीं होगा।
- (26) जो अभ्यर्थी कालान्तर में भी विज्ञापन की शर्तों के अनुसार अर्ह नहीं पाये जायेंगे उनका अभ्यर्थन निरस्त कर दिया जायेगा और लिखित परीक्षा में प्रवेश हेतु उनका कोई दावा मान्य नहीं होगा। अभ्यर्थियों के अभ्यर्थन के सम्बन्ध में परिषद् का निर्णय अन्तिम होगा।
- (27) उम्मीदवार को मात्र प्रवेश पत्र जारी किये जाने का अर्थ यह नहीं है कि उसकी उम्मीदवारी परिषद् द्वारा अन्तिम रूप से सुनिश्चित कर दी गई है। उम्मीदवार द्वारा लिखित परीक्षा में अर्हता प्राप्त करने के बाद परिषद् द्वारा अन्तिम चयन के उपरान्त भी यदि अभ्यर्थी किसी भी स्तर पर अथवा अपात्र पाया जाता है तो उसका अभ्यर्थन निरस्त कर दिया जायेगा।
- (28) आवेदन पत्र का अग्रसारण :- अभ्यर्थी निर्धारित प्रारूप पर स्पष्ट हस्तलिपि में एवं पूर्ण रूप से भरे हुए आवेदन पत्र (बिना किसी प्रमाण पत्र को संलग्न किये) 9" x 12" साईज के लिफाफे में रखकर "सचिव, उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद्, द्वारा-सीनियर पोस्टमास्टर, जी. पी. ओ., देहरादून-248001" के पते पर स्पीड पोस्ट/पंजीकृत डाक से निर्धारित अंतिम तिथि से पूर्व प्रेषित करें। लिफाफे के ऊपर "विज्ञापन संख्या विज्ञापन संख्या 4057/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 8/2/2014 अवश्य अंकित करें। आवेदन पत्र जमा करने की अन्तिम तिथि दिनांक 31 मार्च 2014 है। उक्त अन्तिम तिथि के बाद प्राप्त होने वाले आवेदन पत्रों को कालबाधित (Time Barred) अंकित कर वापस कर दिया जायेगा।

### लिफाफे का प्रारूप

विज्ञापन संख्या 4057/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 8/2/2014		स्पीड पोस्ट/पंजीकृत
आवेदित पद कोड:	<input type="text"/>	सेवा में,
		सचिव, उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद्, द्वारा-सीनियर पोस्टमास्टर, जी0पी0ओ0, देहरादून-248001
प्रेषक:	.....	
	.....	
पिन:	.....	

- (29) परिषद् द्वारा संपादित की जा रही परीक्षा के आधार पर अभ्यर्थी का चयन नितान्त औपबन्धिक होगा तथा चयन प्रक्रिया को अंतिम रूप से संबंधित विभाग द्वारा सम्पन्न किया जायेगा एवं प्रत्येक दृष्टि से उपयुक्त पाये जाने पर ही नियुक्ति प्रदान की जायेगी।
- (30) जो अभ्यर्थी उत्तराखण्ड राज्य के किसी सरकारी/अर्द्ध सरकारी प्रतिष्ठानों में सेवारत हैं उन्हें नियुक्ति के समय नियुक्ति प्राधिकारी के समक्ष सम्बन्धित विभाग से अनापत्ति प्रमाणपत्र प्रस्तुत करना होगा।
- (31) अभ्यर्थी भरे हुए आवेदन पत्र एवं स्पीड पोस्ट की रसीद की छायाप्रति अपने पास अनिवार्य रूप से सुरक्षित रखें। प्रवेश पत्र प्राप्त न होने की स्थिति में परिषद् कार्यालय में उक्त दोनों अभिलेख प्रस्तुत किये जाने के उपरान्त ही प्रवेश पत्र जारी किया जायेगा।

सचिव।



# उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद्

राजकीय पालीटेकनिक पित्थूवाला परिसर, देहरादून

## उत्तराखण्ड लोक सेवा आयोग की परिधि से बाहर समूह 'ग' के रिक्त पदों पर भर्ती हेतु विज्ञापित

विज्ञापन संख्या 4063/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 9/2/2014

विज्ञापन प्रकाशन की तिथि- 10/2/2014

आवेदन पत्र स्वीकार किये जाने की अन्तिम तिथि-31/3/2014

उत्तराखण्ड लोक सेवा आयोग की परिधि से बाहर समूह 'ग' के रिक्त पदों पर भर्ती हेतु उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद्, राजकीय पालीटेकनिक पित्थूवाला परिसर, देहरादून द्वारा निःशुल्क आवेदन पत्र आमंत्रित किये जाते हैं। 'आवेदन पत्र' का प्रारूप (परिशिष्ट-3) उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद् की वेबसाईट [www.ubter.in](http://www.ubter.in) से डाउनलोड किया जा सकता है। अभ्यर्थियों को आवंटित परीक्षा केन्द्रों/परीक्षा तिथि की सूचना उन्हें प्रवेश पत्र के माध्यम से उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद्, द्वारा दी जायेगी। किसी भी अभ्यर्थी को परिषद् द्वारा जारी प्रवेश पत्र के बगैर परीक्षा में सम्मिलित होने की अनुमति नहीं दी जायेगी। साथ ही दिनांक 9/2/2014 को प्रमुख समाचार पत्रों में प्रकाशित विज्ञापन संख्या 4057/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 8/2/2014 में बिन्दु संख्या 2 (ग) क्षेत्रीय आरक्षण उत्तराखण्ड आन्दोलनकारी/आश्रित को सम्मिलित करते हुए निम्नवत पढ़ा जाय:-

\***(ग)** शासनादेश संख्या-1270/तीस-2/2004 दि 11 अगस्त 2004 एवं शा0सं0-637/XX(4)-26/उ0आन्दो0/2006 दि 13.08.2010 के अनुसार उत्तराखण्ड राज्य आन्दोलन के चिन्हित सभी आन्दोलनकारियों को राजकीय सेवा में अधिकतम 50 वर्ष की आयु तक नियुक्ति हेतु चयन में 05 प्रतिशत का अधिमान दिया जायेगा तथा शा0सं0-776/XX(4)-26/उ0आन्दो0/2006-08 (गृह अनुभाग-4) दि 22 अक्टूबर 2008, शा0सं0-1739/बीस-4/2011-26/उ0आ0/2006(गृह अनुभाग-4) दि 05.08.2011 के प्राविधानों के अनुसार 10 अगस्त 2016 तक 10 प्रतिशत क्षेत्रीय आरक्षण की सुविधा अनुमन्य होगी।

शासनादेश संख्या-4020/XX(4)-7/उ0आन्दो0/2006 दि 08 नवम्बर 2006 एवं शासनादेश संख्या-777/बीस-4/26/उ0आ0/2006-08 दि 22-10-2008 तथा शा0सं0-2963/XX(4)-3(26)/2006 (गृह अनुभाग-4) दि 13.12.2011 में वर्णित प्राविधानों के अनुसार उत्तराखण्ड राज्य आन्दोलन के चिन्हित सभी आन्दोलनकारियों की निम्नलिखित श्रेणी के आन्दोलनकारी के परिवार के एक व्यक्ति जो आन्दोलनकारी पर पूर्ण रूप से आश्रित हों, को राजकीय सेवा में शा0सं0-1270/तीस-2/2004 दि 11 अगस्त 2004 के अन्तर्गत अनुमन्य 10 प्रतिशत क्षेत्रीय आरक्षण का लाभ अनुमन्य होगा:-

- (1) वे चिन्हित आन्दोलनकारी जिनकी आयु 50 वर्ष से अधिक है और सेवायोजन के इच्छुक नहीं हैं।
- (2) ऐसे चिन्हित आन्दोलनकारी जो शारीरिक अथवा मानसिक रूप से अक्षम होने के कारण स्वयं सेवा करने हेतु अनिच्छुक अथवा अक्षम हैं।
- (3) उपरोक्त श्रेणी के अन्तर्गत आने वाले आन्दोलनकारी के परिवार के एक सदस्य को उस पद की जिसके लिए आवेदन कर रहा है, निर्धारित शैक्षिक योग्यता एवं आयु सीमा की शर्त पूर्ण करनी होगी।

उपरोक्तानुसार श्रेणी में आने वाले आन्दोलनकारियों द्वारा प्रार्थना-पत्र के साथ उक्त श्रेणी में आच्छादित होने का शपथ-पत्र भी दिया जायेगा, जिसकी पुष्टि सम्बन्धित विभाग/प्राधिकारी द्वारा गृह विभाग द्वारा जारी किये गये दिशा-निर्देशों के अन्तर्गत सम्बन्धित जिलाधिकारी के माध्यम से की जायेगी।

उक्त श्रेणी में चिन्हित आन्दोलनकारी के परिवार के एक आश्रित सदस्य को 10 प्रतिशत क्षेत्रीय आरक्षण की सुविधा प्रदान किये जाने के लिए परिवार के सदस्यों, जो कि आन्दोलनकारी पर आश्रित हैं, की श्रेणी में निम्नलिखित आयेंगे:-

- (1) पत्नी/पति (2) आश्रित पुत्र (3) अविवाहित पुत्रियां या विधवा पुत्रियां।
- \*नोट: उत्तराखण्ड राज्य आन्दोलनकारियों को अनुमन्य क्षेत्रीय आरक्षण के सम्बन्ध में माननीय उच्च न्यायालय, नैनीताल के समक्ष Writ Petition (PIL) संख्या 67 of 2011 विचाराधीन है। माननीय उच्च न्यायालय द्वारा उक्त याचिका में उत्तराखण्ड आन्दोलनकारी श्रेणी के अन्तर्गत नियुक्ति न दिये जाने के अंतरिम आदेश दिनांक 26.08.2013 को दिए गये हैं किन्तु चयन प्रक्रिया में उक्त श्रेणी के अभ्यर्थियों द्वारा भाग लेने पर रोक नहीं लगाई गई है। अतः राज्य आन्दोलनकारी श्रेणी के अभ्यर्थियों को चयन प्रक्रिया में भाग लेने की अनुमति इस प्रतिबन्ध के साथ दी जा रही है कि उनकी नियुक्ति उक्त याचिका के निर्णय के प्रतिबन्धाधीन रहेगी तथा माननीय उच्च न्यायालय के उक्त आदेश दिनांक 26-08-2013 के विद्यमान रहने की स्थिति में उपर्युक्त राज्य आन्दोलनकारी श्रेणी में सफल रहने वाले अभ्यर्थियों को नियुक्ति नहीं दी जायेगी। यदि निर्णय उनके पक्ष में नहीं होता है तो उत्तराखण्ड राज्य आन्दोलनकारी श्रेणी के अभ्यर्थियों को राज्य आन्दोलनकारी का लाभ नहीं मिलेगा तथा इन पदों के सापेक्ष सम्बन्धित श्रेणी के अन्य अभ्यर्थियों को नियमानुसार नियुक्तियां दी जायेगी। दिनांक 8/2/2014 को जारी विज्ञापित में उत्तराखण्ड आन्दोलनकारी/आश्रित की रिक्तियों को \* के रूप में अंकित किया गया है।

रिक्तियों की संख्या एवं विवरण परिशिष्ट-1 में निम्नानुसार संलग्न किया जा रहा है-

इस विज्ञापन की शेष शर्तें दिनांक 9/2/2014 को प्रमुख समाचार पत्रों में प्रकाशित विज्ञापन संख्या 4057/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 8/2/2014 के अनुसार होंगी।

सचिव।



# उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद्

राजकीय पालीटेकनिक पित्थूवाला परिसर, देहरादून

## उत्तराखण्ड लोक सेवा आयोग की परिधि से बाहर समूह 'ग' के रिक्त पदों पर भर्ती हेतु विज्ञापित

विज्ञापन संख्या 4070/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 10/2/2014

विज्ञापन प्रकाशन की तिथि- 11/2/2014

आवेदन पत्र स्वीकार किये जाने की अन्तिम तिथि-31/3/2014

उत्तराखण्ड लोक सेवा आयोग की परिधि से बाहर समूह 'ग' के रिक्त पदों पर भर्ती हेतु उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद्, राजकीय पालीटेकनिक पित्थूवाला परिसर, देहरादून द्वारा निःशुल्क आवेदन पत्र आमंत्रित किये जाते हैं। 'आवेदन पत्र' का प्रारूप (परिशिष्ट-3) उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद् की वेबसाईट [www.ubter.in](http://www.ubter.in) से डाउनलोड किया जा सकता है। अभ्यर्थियों को आवंटित परीक्षा केन्द्रों/परीक्षा तिथि की सूचना उन्हें प्रवेश पत्र के माध्यम से उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद्, द्वारा दी जायेगी। किसी भी अभ्यर्थी को परिषद् द्वारा जारी प्रवेश पत्र के बगैर परीक्षा में सम्मिलित होने की अनुमति नहीं दी जायेगी। साथ ही दिनांक 9/2/2014 एवं दिनांक 10/2/2014 को प्रमुख समाचार पत्रों में प्रकाशित विज्ञापन संख्या 4057/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 8/2/2014 में विभाग कोड 115 पदकोड- 65 पदनाम पटवारी के पदों को सचिव, राजस्व अनुभाग-1, संख्या 133/(XVIII(I)/2011-7(56)/2010) दिनांक 27 जनवरी 2011 के क्रम में पदकोड संख्या 65 में चयन की कार्यवाही स्थगित करते हुए पदों को शून्य किया जाता है।

इस विज्ञापन की शेष शर्तें दिनांक 9/2/2014 एवं 10/2/2014 को प्रमुख समाचार पत्रों में प्रकाशित विज्ञापन संख्या 4057 एवं 4063/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 8/2/2014 एवं 9/2/2014 के अनुसार होंगी।

सचिव।



# उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद्

राजकीय पालीटेकनिक पित्थूवाला परिसर, देहरादून

## उत्तराखण्ड लोक सेवा आयोग की परिधि से बाहर समूह 'ग' के रिक्त पदों पर भर्ती संबन्धी सूचना

विज्ञापन संख्या 4075/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 11/2/2014

विज्ञापन प्रकाशन की तिथि- 12/2/2014

आवेदन पत्र स्वीकार किये जाने की अन्तिम तिथि-31/3/2014

उत्तराखण्ड लोक सेवा आयोग की परिधि से बाहर समूह 'ग' के रिक्त पदों पर भर्ती हेतु उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद् द्वारा जारी विज्ञापन संख्या 4057/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 8/2/14, 4063/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 9/2/14 एवं 4070/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 10/2/14 में निम्नवत संशोधन किया जाता है:-

1. पदकोड सं0 56, 59 विभाग कोड 174, 175 महाधिवक्ता उत्तराखण्ड शासन उच्च न्यायालय परिसर नैनीताल में पदों को शून्य पढ़ा जाय।
2. चिकित्सा विभाग के पत्र सं0 5807 दिनांक 10/02/2014 के क्रम में पदकोड संख्या 59 में अनुसूचित जाति के पदों को SC-1, SC(WO)-1 पढ़ा जाय।
3. विभाग कोड 121, संस्कृति निदेशालय, उत्तराखण्ड पदकोड-78 की अनिवार्य/अधिमानी अर्हता निम्नवत पढ़ी जाय- "पदनाम- प्राविधिक सहायक (इतिहास)-1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्व विद्यालय से आधुनिक भारतीय इतिहास में कम से कम 50 प्रतिशत अंकों के साथ स्नातकोत्तर उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि। 2- हिन्दी का अच्छा ज्ञान अधिमानी- किसी राज्य या केन्द्रीय सरकार के अभिलेखागार में अभिलेखों को रखने का 02 वर्ष का अनुभव।
4. विभाग कोड 145 आर्युर्वेदिक एवं यूनानी सेवायें में पदकोड-203 प्रयोगशाला सहायक (कुल 4 पद GEN-2, OBC-2) ग्रेड पे- ₹2800 को सम्मिलित किया जाता है। अनिवार्य अर्हता- 1. उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड माध्यमिक शिक्षा परिषद् से विज्ञान में इन्टरमीडिएट या उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण। 2. स्टेट मेडिकल फेकल्टी या अन्य मान्यता प्राप्त संस्था से डिप्लोमा या प्रमाण पत्र।
5. निदेशक मतस्य विभाग के पत्र सं0 2198 दिनांक 1/2/2014 के क्रम में पद कोड 106 पदकोड-58 के अन्तर्गत मतस्य निरीक्षक के 19 पदों को 23 पद पढ़ा जाय।
6. जिलाधिकारी उत्तरकाशी के पत्र संख्या 2353 दिनांक 11 फरवरी 2014 के क्रम में विभाग कोड-171, पदकोड-56 में पदों को शून्य पढ़ा जाय।
7. निदेशक युवा कलयाण उत्तराखण्ड देहरादून के पत्र सं0 1393 दिनांक 11/2/2014 के क्रम में पदकोड-259 क्षेत्रीय युवा कलयाण एवं प्रान्तीय रक्षक दल अधिकारी के पदों की संख्या 26 के स्थान पर 19 पढ़ी जाय।
8. जिलाधिकारी उधमसिंह नगर के पत्र सं0 286 दिनांक 11/2/2014 के क्रम में विभाग कोड-165 पदकोड संख्या 56 के पदों की संख्या 2 के स्थान पर 5 पढ़ी जाय।

**आवेदन पत्र का अग्रसारण :-** अभ्यर्थी निर्धारित प्रारूप पर स्पष्ट हस्तलिपि में एवं पूर्ण रूप से भरे हुए आवेदन पत्र (बिना किसी प्रमाण पत्र को संलग्न किये) 9" x 12" साईज के लिफाफे में रखकर "सचिव, उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद्, द्वारा-सीनियर पोस्टमास्टर, जी. पी. ओ., देहरादून-248001" के पते पर स्पीड पोस्ट/पंजीकृत डाक से निर्धारित अंतिम तिथि से पूर्व प्रेषित करें। लिफाफे के ऊपर "विज्ञापन संख्या 4057-4063-4070-4075/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 8/2/2014 से 11/2/2014 अवश्य अंकित करें। आवेदन पत्र जमा करने की अन्तिम तिथि दिनांक 31 मार्च 2014 है। उक्त अन्तिम तिथि के बाद प्राप्त होने वाले आवेदन पत्रों को कालबाधित (Time Barred) अंकित कर वापस कर दिया जायेगा।

अभ्यर्थी भरे हुए आवेदन पत्र एवं स्पीड पोस्ट की रसीद की छायाप्रति अपने पास अनिवार्य रूप से सुरक्षित रखें। प्रवेश पत्र प्राप्त न होने की स्थिति में परिषद् कार्यालय में उक्त दोनों अभिलेख प्रस्तुत किये जाने के उपरान्त ही प्रवेश पत्र जारी किया जायेगा।

इस विज्ञापन की शेष शर्तें दिनांक 9/2/2014, 10/2/2014 एवं 11/2/2014 को प्रमुख समाचार पत्रों में प्रकाशित विज्ञापन संख्या 4057, 4063 एवं 4070/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 8/2/2014, 9/2/2014 एवं 10/2/2014 के अनुसार होंगी। विस्तृत विज्ञापन/रिक्तियों की संख्या एवं आवेदन पत्र का प्रारूप परिषद् की वेबसाईट [www.ubter.in](http://www.ubter.in) पर उपलब्ध है।

सचिव।



विज्ञापन संख्या 4057/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 8/2/2014 , विज्ञापन संख्या 4063/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 9/2/2014, विज्ञापन संख्या 4070/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 10/2/2014 एवं विज्ञापन संख्या 4075/उप्राशिप/स0ग0भ0प0/2014 दिनांक. 11/2/2014 का परिशिष्ट-1

## उत्तराखण्ड प्राविधिक शिक्षा परिषद्, राजकीय पालीटेकनिक पित्यूवाला देहरादून

समूह 'ग' सम्मिलित भर्ती परीक्षा-2014

लोक सेवा आयोग की परिधि से बाहर समूह-ग सीधी भर्ती के अन्तर्गत रिक्त पदों का विवरण

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
101	उद्यान एवं खाद्य प्रसंस्करण विभाग	41	पर्यवेक्षक (खाद्य प्रसंस्करण समूह-3) ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	22 (GEN-9, GEN(WO)-4, SC-3, SC(WO)-2, ST-1, OBC-3)	अनिवार्य अर्हता- खाद्य प्रसंस्करण में विज्ञान या कृषि में इन्टरमीडिएट के साथ खाद्य प्रसंस्करण में 1 वर्षीय डिप्लोमा। अधिमानी अर्हता-1. होटल मैनेजमेन्ट में डिप्लोमा।
101	उद्यान एवं खाद्य प्रसंस्करण विभाग	42	पर्यवेक्षक (उद्यान विकास शाखा समूह-3) ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	120 (GEN-52, GEN(WO)-23, SC-16, SC(WO)-7, ST-3, ST(WO)-2, OBC-12, OBC(WO)-5)	अनिवार्य अर्हता- बी0एस0सी0 कृषि अथवा बी0एस0सी0 उद्यान अथवा बी0एस0सी0 जीव विज्ञान समूह
101	उद्यान एवं खाद्य प्रसंस्करण विभाग	43	सहायक मधुविकास निरीक्षक/मौन प्रदर्शक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	9 (GEN-4, GEN(WO)-2, SC-2, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता- बी0एस0सी0 जीव विज्ञान अथवा बी0एस0सी0 (कृषि-कीट विज्ञान) अधिमानी अर्हता-1. कीट विज्ञान में विशेष पत्र के साथ जीव विज्ञान में एम0एस0सी0 (कीट विज्ञान में)/एम0एस0सी0 (कृषि-कीट विज्ञान)
101	उद्यान एवं खाद्य प्रसंस्करण विभाग	44	मधुमक्खी छत्ता काष्ठ शिल्प प्रदर्शक वर्ग-3 ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता- हाईस्कूल के साथ काष्ठ शिल्प में आई0टी0आई0/पालीटेकनिक प्रमाण पत्र अधिमानी अर्हता-1. मधुमक्खी के छत्ते और मधुमक्खी पालक के सम्बद्ध अन्य उपसाधनों को बनाने के लिए काष्ठ शिल्प में अनुभव।
102	उच्च शिक्षा	204	अन्वेषक कम संगणक ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	1 (SC-1)	अनिवार्य अर्हता- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से सांख्यिकी या गणितीय सांख्यिकी या गणित में स्नातकोत्तर उपाधि या सरकार द्वारा इसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अर्हता तथा कम्प्यूटर में "डोएक" का 'ओ' लेवल या किसी प्रतिष्ठित संस्थान का समकक्ष प्रमाण पत्र/डिप्लोमा
102	उच्च शिक्षा	252	सहायक पुस्तकालयाध्यक्ष ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	31 (GEN-13, GEN(WO)-5, GEN(EX)-1, SC-4, SC(WO)-2, ST-1, OBC-3, OBC(WO)-2)	अनिवार्य अर्हता- बी0लिब0 की उपाधि।
102	उच्च शिक्षा	253	आर्टिस्ट ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	2 (GEN-1, GEN(WO)-1)	अनिवार्य अर्हता- चित्रकला विषय में मान्यता प्राप्त स्नातक उपाधि अथवा माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड की इंटरमीडिएट परीक्षा चित्रकला विषय के साथ या राज्यपाल द्वारा उसके समकक्ष घोषित कोई अन्य परीक्षा उत्तीर्ण एवं प्राविधिक शिक्षण संस्थान से आई0जी0डी0 अधिमानी अर्हता- ड्राईंग पेंटिंग विषय के साथ मान्यता प्राप्त स्नातकोत्तर उपाधि
102	उच्च शिक्षा	254	इलेक्ट्रीशियन मैकेनिक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	6 (GEN-3, GEN(WO)-1, GEN(DF)-1, SC-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. उत्तराखण्ड विद्यालयी शिक्षा परिषद् की हाईस्कूल परीक्षा या राज्यपाल द्वारा उसके समकक्ष घोषित अन्य परीक्षा उत्तीर्ण। 2. इलेक्ट्रीशियन/इन्स्ट्रुमेन्ट मैकेनिक ट्रेड के साथ आई0टी0आई0
102	उच्च शिक्षा	255	तबला वादक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	5 (GEN-1, GEN(WO)-1, SC-1, SC(WO)-1, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. उत्तराखण्ड विद्यालयी शिक्षा परिषद् की इंटरमीडिएट परीक्षा संगीत तबला विषय के साथ या राज्यपाल द्वारा उसके समकक्ष घोषित अन्य परीक्षा उत्तीर्ण। अधिमानी अर्हता- संगीत तबला विषय के साथ मान्यता प्राप्त स्नातक/स्नातकोत्तर उपाधि
102	उच्च शिक्षा	256	तकनीशियन ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	1 (SC-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. उत्तराखण्ड विद्यालयी शिक्षा परिषद् द्वारा प्रायोजित हाईस्कूल परीक्षा उत्तीर्ण अथवा राज्य सरकार द्वारा समतुल्य परीक्षा उत्तीर्ण तथा इन्स्ट्रुमेन्ट मैकेनिक ट्रेड में आई0टी0आई0 उत्तीर्ण
102	उच्च शिक्षा	257	टूर एंड ट्रेनिंग एसिस्टेंट ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. उत्तराखण्ड विद्यालयी शिक्षा परिषद् द्वारा इंटरमीडिएट उत्तीर्ण तथा टूरिज्म में डिप्लोमा।
102	उच्च शिक्षा	258	टेकनीशियन फोटोग्राफी ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. उत्तराखण्ड विद्यालयी शिक्षा परिषद् द्वारा इंटरमीडिएट उत्तीर्ण तथा फोटोग्राफी में डिप्लोमा।



विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
102	उच्च शिक्षा	59	आशुलिपिक ग्रेड-2 ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	2 (GEN(WO)-1, SC(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण 2. आशुलेखन में 80 शब्द प्रति मिनट की गति तथा हिन्दी टंकण कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति। अन्य बातें समान होने पर, ऐसे अभ्यर्थियों को अधिमान दिया जायेगा, जो अंग्रेजी आशुलिपि तथा टंकण जानता हो। स्नातक/स्नातकोत्तर परीक्षा उत्तीर्ण अभ्यर्थी को भी अधिमान दिया जायेगा।
103	उद्योग विभाग	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	7 (SC-2, SC(WO)-2, SC(EX)-1, SC(PH)-1, SC(DFE)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
104	कृषि विभाग	57	सहायक कृषि अधिकारी वर्ग-3 (कृषि विकास शाखा) ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	73 (GEN-14, GEN(WO)-9, GEN(EX)-1, GEN(PH)-1, GEN(DFE)-1, GEN(UKA)-3*, SC-7, SC(WO)-4, SC(EX)-1, SC(UKA)-2*, ST-10, ST(WO)-6, ST(EX)-1, ST(UKA)-2*, OBC-6, OBC(WO)-3, OBC(UKA)-1*, OBC(EX)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> किसी मान्यता प्राप्त संस्था या विश्वविद्यालय से कृषि में स्नातक उपाधि।
105	आयुक्त कर (वाणिज्य)	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	65 (GEN-16, GEN(WO)-11, GEN(EX)-2, GEN(PH)-2, GEN(DFE)-1, GEN(UKA)-4*, SC-8, SC(WO)-4, SC(EX)-1, SC(UKA)-1*, ST-1, ST(WO)-1, OBC-7, OBC(WO)-4, OBC(EX)-1, OBC(UKA)-1*)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
105	आयुक्त कर (वाणिज्य)	59	वैयक्तिक सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	20 (GEN-8, GEN(WO)-4, GEN(EX)-1, GEN(UKA)-1*, SC-1, SC(WO)-1, ST-1, OBC-2, OBC(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण एवं हिन्दी टंकण में 30 शब्द प्रति मिनट एवं आशुलेखन में 80 शब्द प्रति मिनट की गति तथा कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति।
106	मतस्य विभाग	58	मतस्य निरीक्षक ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	23 (GEN-6, GEN(WO)-7, GEN(UKA)-2*, GEN(EX)-1, GEN(PH)-1, SC-3, SC(WO)-1, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> (एक) भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से मतस्य विज्ञान में स्नातक उपाधि या जन्तु विज्ञान, वनस्पति विज्ञान और रसायन शास्त्र विषयों के साथ स्नातक उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि। <b>अधिमानी अर्हता:</b> सेन्ट्रल इनलैण्ड फिशरीज रिसर्च इन्स्टीट्यूट बैरकपुर से इनलैण्ड फिशरीज ट्रेनिंग कोर्स का प्रमाण पत्र या सेन्ट्रल इन्स्टीट्यूट ऑफ फिशरीज एजुकेशन बम्बई (मुम्बई) से डिप्लोमा।
107	मुख्य निर्वाचन अधिकारी	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	24 (GEN-7, GEN(WO)-5, GEN(UKA)-2*, GEN(EX)-1, SC-2, SC(WO)-2, SC(UKA)-1*, ST-1, OBC-2, OBC(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
108	दून विश्वविद्यालय	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	14 (GEN-5, GEN(WO)-2, GEN(UKA), SC-2, SC(WO)-1, ST-1, OBC-1, OBC(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
109	दून विश्वविद्यालय	59	वैयक्तिक सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	8 (GEN-2, GEN(WO)-2, GEN(UKA)-1*, SC-1, SC(WO)-1, OBC-1.)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण एवं हिन्दी टंकण में 30 शब्द प्रति मिनट एवं आशुलेखन में 80 शब्द प्रति मिनट की गति तथा कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति।
110	जलागम प्रबन्ध निदेशालय	59	वैयक्तिक सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	3 (GEN-1, GEN(WO)-1, SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण एवं हिन्दी टंकण में 30 शब्द प्रति मिनट एवं आशुलेखन में 80 शब्द प्रति मिनट की गति तथा कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति।
111	आवास विभाग	60	सर्वेक्षण सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2800	9 (GEN-4, GEN(WO)-2, SC-1,	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से सांख्यिकी अथवा समाजशास्त्र अथवा भूगोल अथवा अर्थशास्त्र में स्नातकोत्तर उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि।

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
			21 वर्ष	SC(WO)-1, OBC-1)	
111	आवास विभाग	61	मानचित्रकार ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (SC-1)	अनिवार्य अर्हता-राज्य प्राविधिक शिक्षा परिषद्, उत्तराखण्ड द्वारा किया गया स्थापत्य सहायकत्व में तीन वर्ष का डिप्लोमा पाठ्यक्रम या मान्यता प्राप्त संस्था से मानचित्रकारिता में डिप्लोमा या समकक्ष अर्हता या औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान से सिविल मानचित्रकार के प्रमाण पत्र के साथ नगर नियोजन या स्थापत्यकला के क्षेत्र में पांच वर्ष का अनुभव।
111	आवास विभाग	62	नीलमुद्रक (प्राविधिक) ₹5200-20200 - GP ₹1900 21 वर्ष	1 (SC-1)	अनिवार्य अर्हता-उत्तराखण्ड विद्यालयी शिक्षा परिषद् अथवा माध्यमिक शिक्षा परिषद्, उत्तर प्रदेश की हाईस्कूल परीक्षा या उसके समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण की हो तथा औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान से इलेक्ट्रिकल ट्रेड में प्रमाण पत्र या समकक्ष अर्हताये।
112	महिला सशक्तिकरण विभाग	204	अन्वेषक कम संगणक ₹5200-20200 - GP ₹2400 21 वर्ष	6 (GEN-1, GEN(PH)-1(P.D.), GEN(EX)-1, SC-2, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से गणित या सांख्यिकी के साथ स्नातक उपाधि या सरकार द्वारा इसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अर्हता।
112	महिला सशक्तिकरण विभाग	63	मुख्य सेविका (महिलाओं हेतु) ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	19 (GEN(WO)-11, GEN(PH)-1, SC-3, ST-1, OBC-3)	अनिवार्य अर्हता-भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी भी विश्वविद्यालय से एक विषय के रूप में समाजशास्त्र या समाज कार्य या गृह विज्ञान या पोषण और बाल विकास के साथ कला में स्नातक उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि रखती हो। अधिमानी अर्हता: ग्रामीण क्षेत्रों में बच्चों और महिलाओं में कल्याण कार्य करने का व्यावहारिक अनुभव हो।
112	महिला सशक्तिकरण विभाग	64	सांख्यिकी सहायक ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	27 (GEN-7, GEN(WO)-5, GEN(PH)-1 GEN(DFP)-1, GEN(EX)-1, GEN(UKA)- 2*, SC-3, SC(WO)-1, ST-1, OBC-3, OBC(WO)-1, OBC(UKA)-1*)	अनिवार्य अर्हता-भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से गणित या सांख्यिकीय से स्नातक की उपाधि एवं कम्प्यूटर संचालन की पूर्ण जानकारी (एम0एस0 वर्ड, एक्सल, पावरप्वाइंट, इन्टरनेट आदि)
113	कारागार उत्तराखण्ड	65	फार्मसिस्ट ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	6 (GEN-3, GEN(WO)-1, SC-1, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता-इन्टरमीडिएट के साथ विज्ञान और जीव विज्ञान विषय के साथ या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अन्य परीक्षा उत्तीर्ण तागी किसी मान्यता प्राप्त संस्था से एलोपैथिक भेषजिकी में डिप्लोमा तथा एलोपैथिक भेषजिकी के रूप में रजिस्ट्रीकृत होना अनिवार्य अर्हता होगी।
114	एन0सी0सी0 निदेशालय	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	3 (GEN-1, GEN(WO)-1, SC-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
116	सहकारी समितियां उत्तराखण्ड	66	राजकीय पर्यवेक्षक ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	76 (GEN-26, GEN(WO)-13, GEN(EX)-2, GEN(PH)-1, GEN(DFP)-1, SC-11, SC(WO)-4, SC(EX)-1, ST-1, ST(WO)-1, OBC-10, OBC(WO)-4, OBC(EX)-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. उत्तराखण्ड विद्यालयी शिक्षा एवं परीक्षा परिषद् द्वारा इन्टरमीडिएट परीक्षा या राज्यपाल द्वारा उसके समकक्ष घोषित को ही परीक्षा उत्तीर्ण। 2. कम्प्यूटर संचालन का प्राथमिक ज्ञान
116	सहकारी समितियां उत्तराखण्ड	67	सहकारी निरीक्षक वर्ग-2/ सहायक विकास अधिकारी (सह0) ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	3(SC-1, ST-1, ST(WO)-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से कला (अर्थशास्त्र)/कामर्स/कृषि में स्नातक
117	सिंचाई विभाग	68	प्रारूपकार ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	50(GEN-16, GEN(WO)-11, GEN(EX)- 2, GEN(PH)-1, GEN(DFP)-1, GEN(UKA)-4*, SC-3, SC(WO)-1, ST- 2, ST(WO)-1, OBC-5, OBC(WO)-2, OBC(UKA)-1*)	अनिवार्य अर्हता-1. राज्य प्राविधिक शिक्षा परिषद्, उत्तराखण्ड द्वारा सिविल इंजी0 में 3 वर्षीय डिप्लोमा या 2. सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त किसी अन्य संस्था द्वारा दिया गया सिविल इंजी0 में डिप्लोमा या 3. राज्य प्राविधिक शिक्षा परिषद्, उत्तराखण्ड तदर्थ अभियांत्रिकी शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड द्वारा दिया गया नक्शानवीसी में प्रमाण पत्र या 4. रूडकी विश्वविद्यालय द्वारा दिया गया नक्शा नवीसी का प्रमाण पत्र या 5. बनारस हिन्दु विश्वविद्यालय द्वारा दिया गया नक्शानवीसी का प्रमाण पत्र या 6. अलीगढ़ मुसलिम विश्वविद्यालय द्वारा दिया गया ढाई वर्षीय प्रमाण पत्र या 7. श्रम विभाग द्वारा संचालित औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थाओं के प्रशिक्षणार्थियों को श्रम मंत्रालय द्वारा

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
					राष्ट्रीय सेवायोजन परिषद् भारत सरकार द्वारा प्रदत्त नक्शानवीसी का प्रमाण पत्र
117	सिंघाई विभाग	69	प्रतिरूप सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	15(GEN-7, GEN(WO)-4, GEN(UKA)-1*, SC-2, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता-1. किसी भी मान्यता प्राप्त संस्थान से गणित के साथ भौतिक विज्ञान अथवा रसायन शास्त्र विषयों में 10+2 या समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण।
118	उत्तराखण्ड पावर कार्पोरेशन लिमिटेड	70	अवर अभियन्ता (प्रशिक्षु) ई०एण्ड०एम० ₹9300-34800 - GP ₹4200 18 वर्ष	13(GEN-3, GEN(WO)-3, GEN(EX)-1, GEN(UKA)-1*, SC-1, ST-1, OBC-2, OBC(WO)-1)	अनिवार्य अर्हता-हिन्दी देवनागरी लिपि के विस्तृत ज्ञान के साथ किसी मान्यता प्राप्त पालीटेकनिक/संस्थान से विद्युत इलेक्ट्रानिक्स, यान्त्रिक अभियान्त्रिकी, पावर इंजीनियरिंग, पावर सिस्टम इंजीनियरिंग अथवा ऐसी अभियान्त्रिकी शाखाओं (Branches) में इलेक्ट्रीकल, इलेक्ट्रानिक्स या मैकेनिकल शब्द सम्मिलित हों, में 55 प्रतिशत अंकों के साथ तीन वर्षीय डिप्लोमा उत्तीर्ण होना तथा उत्तराखण्ड राज्य के अनु०जाति/अनु०जनजाति/विभागीय (उत्तराखण्ड पावर कार्पोरेशन लि० में कार्यरत) अभ्यर्थियों के लिए सम्बन्धित तीन वर्षीय डिप्लोमा अभियान्त्रिकी में उत्तीर्ण होना आवश्यक है।
118	उत्तराखण्ड पावर कार्पोरेशन लिमिटेड	71	कार्यालय सहायक-तृतीय ₹5200-20200 - GP ₹2600 18 वर्ष	77(SC-21, SC(WO)-12, SC(EX)-2, SC(PH)-1, SC(DFF)-1, SC(UKA)-4*, ST-5, ST(WO)-3, ST(UKA)-1*, OBC-12, OBC(WO)-8, OBC(PH)-1, OBC(EX)-2, OBC(DFF)-1, OBC(UKA)-3*)	अनिवार्य अर्हता-1. किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से स्नातक की उपाधि। 2. किसी मान्यता प्राप्त संस्थान से एक वर्षीय कम्प्यूटर प्रमाण पत्र/डिप्लोमा/DOEACC का A Level प्रमाण पत्र 3. कम्प्यूटर पर हिन्दी एवं अंग्रेजी में न्यूनतम 6000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति।
118	उत्तराखण्ड पावर कार्पोरेशन लिमिटेड	72	अवर अभियन्ता (प्रशिक्षु) सिविल ₹9300-34800 - GP ₹4200 18 वर्ष	20(GEN-8, GEN(WO)-4, GEN(EX)-1, GEN(UKA)-1*, SC-2, SC(WO)-2, SC(UKA)-1*, ST-1)	अनिवार्य अर्हता-हिन्दी देवनागरी लिपि के विस्तृत ज्ञान के साथ किसी मान्यता प्राप्त पालीटेकनिक/संस्थान से सिविल अभियान्त्रिकी अथवा ऐसी अभियान्त्रिकी शाखाओं (Branches) में सिविल शब्द सम्मिलित हों, में 55 प्रतिशत अंकों के साथ तीन वर्षीय डिप्लोमा उत्तीर्ण होना तथा उत्तराखण्ड राज्य के अनु०जाति/अनु०जनजाति/विभागीय (उत्तराखण्ड पावर कार्पोरेशन लि० में कार्यरत) अभ्यर्थियों के लिए सम्बन्धित तीन वर्षीय डिप्लोमा अभियान्त्रिकी में उत्तीर्ण होना आवश्यक है।
119	महानिरीक्षक निबंधन	56	निबंधन लिपिक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	3 (GEN-1, GEN(WO)-1, SC-1)	अनिवार्य अर्हता-इन्टरमीडिएट या राज्य सरकार से मान्यता प्राप्त इसके समकक्ष अन्य परीक्षा उत्तीर्ण तथा हिन्दी टंकण में कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति।
120	आयुक्त कर (मनोजरंजन)	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	2 (GEN-1, SC-1)	अनिवार्य अर्हता-इन्टरमीडिएट या राज्य सरकार से मान्यता प्राप्त इसके समकक्ष अन्य परीक्षा उत्तीर्ण तथा हिन्दी टंकण में कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति।
121	संस्कृति निदेशालय	59	वैयक्तिक सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	1 (SC-1)	अनिवार्य अर्हता-माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ०प्र० की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण एवं हिन्दी टंकण में 25 शब्द प्रति मिनट एवं आशुलेखन में 80 शब्द प्रति मिनट की गति तथा कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति।
121	संस्कृति निदेशालय	73	कनिष्ठ प्रवक्ता गायन ₹9300-34800 - GP ₹4600 21 वर्ष	1 (GEN-1)	1- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय या संस्था से प्रथम श्रेणी या उच्च द्वितीय श्रेणी (54 प्रतिशत से अधिक अंकों के योग के साथ सम्बन्धित विषय में स्नातकोत्तर उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि) 2- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय या संस्था से स्नातक कक्षाओं के सम्बन्धित विषय में पढ़ाने का 2 वर्ष का अनुभव।
121	संस्कृति निदेशालय	74	कनिष्ठ प्रवक्ता सितार ₹9300-34800 - GP ₹4600 21 वर्ष	2 (GEN-1, SC-1)	1- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय या संस्था से प्रथम श्रेणी या उच्च द्वितीय श्रेणी (54 प्रतिशत से अधिक अंकों के योग के साथ सम्बन्धित विषय में स्नातकोत्तर उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि) 2- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय या संस्था से स्नातक कक्षाओं के सम्बन्धित विषय में पढ़ाने का 2 वर्ष का अनुभव।
121	संस्कृति निदेशालय	75	कनिष्ठ प्रवक्ता लोक नृत्य ₹9300-34800 - GP ₹4600 21 वर्ष	2 (GEN-2)	1- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय या संस्था से प्रथम श्रेणी या उच्च द्वितीय श्रेणी (54 प्रतिशत से अधिक अंकों के योग के साथ सम्बन्धित विषय में स्नातकोत्तर उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि) 2- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय या संस्था से स्नातक कक्षाओं के सम्बन्धित विषय में पढ़ाने का 2 वर्ष का अनुभव।

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
121	संस्कृति निदेशालय	76	कनिष्ठ प्रवक्ता भरतनाट्यम ₹9300-34800 - GP ₹4600 21 वर्ष	1 (GEN-1)	1- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय या संस्था से प्रथम श्रेणी या उच्च द्वितीय श्रेणी (54 प्रतिशत से अधिक अंकों के योग के साथ सम्बन्धित विषय में स्नातकोत्तर उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि) 2- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय या संस्था से स्नातक कक्षाओं के सम्बन्धित विषय में पढ़ाने का 2 वर्ष का अनुभव।
121	संस्कृति निदेशालय	77	अन्वेषण सहायक ₹9300-34800 - GP ₹4600 21 वर्ष	1 (GEN-1)	1- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से प्राचीन भारतीय इतिहास, संस्कृति और पुरातत्व या मध्यकालीन भारतीय इतिहास में द्वितीय श्रेणी में स्नातकोत्तर उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि। 2- किसी मान्यता प्राप्त पुरातत्वीय संस्था से पुरातत्व में डिप्लोमा या भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण विभाग द्वारा अनुमोदित पुरातत्वीय अन्वेषण या उत्खनन परियोजनाओं में सक्रिय रूप से उत्खनन, सर्वेक्षण कार्य में भाग लेने का 02 वर्ष का क्षेत्र अनुभव।
121	संस्कृति निदेशालय	78	प्राविधिक सहायक (इतिहास) ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्व विद्यालय से आधुनिक भारतीय इतिहास में कम से कम 50 प्रतिशत अंकों के साथ स्नातकोत्तर उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि। 2- हिन्दी का अच्छा ज्ञान <b>अधिमानी अर्हता-</b> किसी राज्य या केन्द्रीय सरकार के अभिलेखागार में अभिलेखों को रखने का 02 वर्ष का अनुभव।
121	संस्कृति निदेशालय	79	संगतकर्ता-तबला ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	2 (GEN-1, SC-1)	1- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय या संस्था से 01 विषय के रूप में सम्बन्धित विषय के साथ संगीत में प्रथम श्रेणी या उच्च द्वितीय श्रेणी (54 प्रतिशत से अधिक अंकों के योग के साथ) स्नातक उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि। 2- सम्बन्धित विषय में संगतकर्ता का दो वर्ष का अनुभव।
121	संस्कृति निदेशालय	80	संगतकर्ता-लोक नृत्य ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	1 (SC-1)	1- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय या संस्था से 01 विषय के रूप में सम्बन्धित विषय के साथ संगीत में प्रथम श्रेणी या उच्च द्वितीय श्रेणी (54 प्रतिशत से अधिक अंकों के योग के साथ) स्नातक उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि। 2- सम्बन्धित विषय में संगतकर्ता का दो वर्ष का अनुभव।
121	संस्कृति निदेशालय	81	संगतकर्ता-लोक वाद्य ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	1 (OBC-1)	1- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय या संस्था से 01 विषय के रूप में सम्बन्धित विषय के साथ संगीत में प्रथम श्रेणी या उच्च द्वितीय श्रेणी (54 प्रतिशत से अधिक अंकों के योग के साथ) स्नातक उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि। 2- सम्बन्धित विषय में संगतकर्ता का दो वर्ष का अनुभव।
121	संस्कृति निदेशालय	82	संगतकर्ता-सारंगी ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	2 (GEN-1, OBC-1)	1- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय या संस्था से 01 विषय के रूप में सम्बन्धित विषय के साथ संगीत में प्रथम श्रेणी या उच्च द्वितीय श्रेणी (54 प्रतिशत से अधिक अंकों के योग के साथ) स्नातक उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि। 2- सम्बन्धित विषय में संगतकर्ता का दो वर्ष का अनुभव।
121	संस्कृति निदेशालय	83	फोटोग्राफर ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1- विद्यालयी शिक्षा परिषद्, उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड से हाई स्कूल परीक्षा या सरकार द्वारा इसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण। 2- किसी मान्यता प्राप्त संस्था से फोटोग्राफी में डिप्लोमा या किसी ख्याति प्राप्त स्टूडियो में फोटोग्राफर के रूप में कार्य करने का 03 वर्ष का अनुभव।
121	संस्कृति निदेशालय	84	मानचित्रकार ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	1 (GEN-1)	1-माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड से हाई स्कूल परीक्षा उत्तीर्ण या सरकार द्वारा इसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण होनी चाहिए। 2-सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त किसी संस्था से सिविल अभियन्त्रण या मानचित्रकारिता (सिविल) या स्थापत्य सहायकत्व में प्रमाण-पत्र या डिप्लोमा या कोई उपाधि। अधिमानी अर्हता- ड्राइंग कार्य का 01 वर्ष का अनुभव या पुरातत्वीय ड्राइंग कार्य का अनुभव।
121	संस्कृति निदेशालय	85	विधिका सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2400 21 वर्ष	1 (GEN-1)	1-भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय या संस्था से 01 विषय के रूप में प्राचीन भारतीय इतिहास और पुरातात्विक विज्ञान के साथ द्वितीय श्रेणी में स्नातक उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि। अधिमानी अर्हता- हिन्दी एवं अंग्रेजी में टंकण/कम्प्यूटर ज्ञान। 2-धारा प्रवाह हिन्दी और अंग्रेजी बोलने की योग्यता। 3-पुरालेख शास्त्र या मुद्राविद् या अर्थशास्त्र या कला का ज्ञान।

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
121	संस्कृति निदेशालय	86	डाक्यूमेंटेशन सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2400 21 वर्ष	1 (GEN-1)	1-भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से प्राचीन भारतीय इतिहास, संस्कृति और पुरातत्व या मध्यकालीन भारतीय इतिहास में द्वितीय श्रेणी में स्नातकोत्तर उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि। 2-लोक कला एवं लोक साहित्य का ज्ञान एवं लेखन कार्य विशेषज्ञता।
121	संस्कृति निदेशालय	87	ध्वनि टैक्नीशियन ₹5200-20200 - GP ₹2000 21 वर्ष	1 (GEN-1)	1-माध्यमिक शिक्षा परिषद उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड से हाई स्कूल परीक्षा उत्तीर्ण या सरकार द्वारा इसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण होनी चाहिए। 2-औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था से इलेक्ट्रॉनिक्स में डिप्लोमा या कोई उपाधि। अधिमानी अर्हता- सम्बन्धित कार्य का 03 वर्ष का अनुभव।
121	संस्कृति निदेशालय	87	प्रकाश टैक्नीशियन ₹5200-20200 - GP ₹2000 21 वर्ष	1 (GEN-1)	1-माध्यमिक शिक्षा परिषद उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड से हाई स्कूल परीक्षा उत्तीर्ण या सरकार द्वारा इसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण होनी चाहिए। 2-औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था से इलेक्ट्रीकल में डिप्लोमा या कोई उपाधि। अधिमानी अर्हता- सम्बन्धित कार्य का 03 वर्ष का अनुभव।
122	भूतत्व एवं खनिकर्म इकाई, उद्योग निदेशालय	88	खनिज मोहरर ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	5 (GEN-3, GEN(WO)-1, SC-1)	अनिवार्य अर्हता- माध्यमिक शिक्षा बोर्ड से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उनके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण।
123	खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति विभाग	56	कनिष्ठ लिपिक/डाटा एन्ट्री आपरेटर ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	6 (GEN-4, GEN(WO)-1, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता-इन्टरमीडिएट या राज्य सरकार से मान्यता प्राप्त इसके समकक्ष अन्य परीक्षा उत्तीर्ण तथा हिन्दी टंकण में कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति।
123	खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति विभाग	59	आशुलिपिक ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	19 (GEN-18, SC-1)	अनिवार्य अर्हता-माध्यमिक शिक्षा परिषद उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण एवं हिन्दी टंकण में 30 शब्द प्रति मिनट एवं आशुलेखन में 80 शब्द प्रति मिनट की गति तथा कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति।
124	परिवहन आयुक्त कार्यालय	295	संख्या सहायक ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से सांख्यिकी, अर्थशास्त्र, गणित या वाणिज्य के साथ स्नातक।
124	परिवहन आयुक्त कार्यालय	296	संकलनकार्ता ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता- भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से सांख्यिकी, अर्थशास्त्र, गणित या वाणिज्य के साथ स्नातक।
124	परिवहन आयुक्त कार्यालय	296	सहायक अभियेक्ता ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता- किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से विधि स्नातक की उपाधि या राज्यपाल द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अर्हता।
124	परिवहन आयुक्त कार्यालय/ संभागीय संवर्ग	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	29 (GEN-16, SC-7, ST-1, OBC-5)	अनिवार्य अर्हता- माध्यमिक शिक्षा परिषद उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण एवं हिन्दी टंकण में 25 शब्द प्रति मिनट की गति तथा कम्प्यूटर पर न्यूनतम 8000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति। अधिमानी अर्हता "ओ" लेवल का कम्प्यूटर पाठ्यक्रम उत्तीर्ण।
125	राज्य सम्पत्ति अनुभाग-1	56	कार्यालय सहायक कम कम्प्यूटर आपरेटर (टंकक) ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता-विद्यालयी शिक्षा परिषद उत्तराखण्ड की इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण तथा हिन्दी टंकण में कम्प्यूटर में न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति।
125	राज्य सम्पत्ति अनुभाग-1	56	स्वागती ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	2 (GEN-1, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता-1- माध्यमिक शिक्षा परिषद, उत्तराखण्ड/उत्तर प्रदेश की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण की हो ऐसे अभ्यर्थी को अधिमान दिया जायेगा जिसे किसी सरकारी या निजी अधिष्ठान में स्वागती या स्टोरकीपर के रूप में कार्य करने का अनुभव व कम्प्यूटर अनुप्रयोग का ज्ञान रखता हो।
125	राज्य सम्पत्ति अनुभाग-1	56	आवास निरीक्षक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता- माध्यमिक शिक्षा परिषद, उत्तराखण्ड/उत्तर प्रदेश की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण की हो एवं कम्प्यूटर अनुप्रयोग का ज्ञान रखता हो।
125	राज्य सम्पत्ति अनुभाग-1	89	टेलीफोन आपरेटर ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	5 (GEN-3, SC-2)	अनिवार्य अर्हता-1- विद्यालयी शिक्षा परिषद उत्तराखण्ड की इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण। 2- भारत सरकार के डाक और तार विभाग से टेलीफोन कार्य (टेलीफोन ऑपरेशन) के प्रशिक्षण का प्रमाण पत्र होना चाहिये।

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
125	राज्य सम्पत्ति अनुभाग-1	90	व्यवस्थापक ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	12 (GEN-6, GEN(WO)-3, SC-2, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> -(क)- भारत में किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक उपाधि प्राप्त की हो, और (ख) सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त किसी संस्थान से कैटरिंग और होटल मैनेजमेन्ट में डिप्लोमा धारक हो। <b>अधिमानी अर्हता</b> - ऐसे अभ्यर्थियों को अधिमान दिया जायेगा, जिसे किसी सरकारी या निजी प्रतिष्ठान द्वारा चलाई जाने वाली किसी कैंटीन में पर्यवेक्षक के रूप में कार्य करने का अनुभव हो।
125	राज्य सम्पत्ति अनुभाग-1	91	मेंटीनेंस सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> - 1- माध्यमिक शिक्षा परिषद्, उत्तराखण्ड/उत्तर प्रदेश की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण की हो। 2- इलेक्ट्रीकल अथवा मैकेनिकल में 2 वर्षीय आई0टी0आई0 डिप्लोमा। <b>अधिमानी अर्हता</b> - ऐसे अभ्यर्थियों को अधिमान दिया जायेगा जो कम्प्यूटर अनुप्रयोग का ज्ञान रखते हों।
125	राज्य सम्पत्ति अनुभाग-1	92	विधि सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 21 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> - 1- भारत में किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से विधि स्नातक उपाधि प्राप्त की हो तथा ऐसे अभ्यर्थियों को अधिमान दिया जायेगा जिसे अदालती कार्यों एवं कम्प्यूटर अनुप्रयोग का ज्ञान हो।
126	प्रशिक्षण एवं सेवायोजन	204	अन्वेषक कम संगणक ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	15 (GEN-5, GEN(WO)-4, SC-3, SC(WO)1, OBC-2)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> - भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से सांख्यिकीय विषय में स्नातक उपाधि
126	प्रशिक्षण एवं सेवायोजन	271	पुस्तकालयाध्यक्ष ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	1 (SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> - माध्यमिक शिक्षा परिषद् से इन्टरमीडिएट के साथ लाइब्रेरी साइंस में डिप्लोमा।
126	प्रशिक्षण एवं सेवायोजन	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	17 (GEN-6, GEN(WO)-3, GEN(UKA)-1*, SC-3, SC(WO)-2, SC(UKA)-1*, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> - 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
126	प्रशिक्षण एवं सेवायोजन	93	व्यवसाय अनुदेशक विद्युत्कार ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	23 (GEN-7, GEN(WO)-4, GEN(UKA)-1*, GEN(EX)-1, SC-3, SC(WO)-1, SC(UKA)-1*, ST-2, OBC-2, OBC(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता :- (प्रमाण-पत्र धारक)</b> (क) शैक्षिक अर्हताएं- इन्टरमीडिएट उत्तीर्ण परन्तु हाईस्कूल विज्ञान एवं गणित विषयों से उत्तीर्ण किया हो। (ख) प्राविधिक अर्हताएं- सम्बन्धित व्यवसाय में न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों सहित राष्ट्रीय व्यवसायिक प्रमाण पत्र/ राष्ट्रीय शिक्षुता प्रमाण पत्र। (ग) एक वर्ष का सी0टी0आई0 प्रमाण पत्र (घ) अनुभव- प्रशिक्षण अवधि को सम्मिलित करते हुए कम से कम पाच वर्ष का अनुभव जो किसी राज्य सरकार/सार्वजनिक प्रतिष्ठान/ख्याति प्राप्त निजी विभाग अथवा प्रतिष्ठान का <b>सवेतन</b> हो। <b>या</b> <b>अनिवार्य अर्हताएं - (डिप्लोमा धारक)</b> (क) शैक्षिक अर्हताएं - इन्टरमीडिएट उत्तीर्ण परन्तु हाईस्कूल विज्ञान एवं गणित विषयों को उत्तीर्ण किया हो। (ख) प्राविधिक अर्हताएं - अभियन्त्रण की सम्बन्धित शाखा में न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों सहित मान्यता प्राप्त संस्था से तीन वर्षीय डिप्लोमा तथा एक वर्ष का सी0टी0आई0 प्रमाण पत्र/टी0टी0टी0आई0 एक वर्षीय प्रशिक्षण। <b>टिप्पणी :-</b> अनिवार्य योग्यता सी0टी0आई0/टी0टी0टी0आई0 धारक अभ्यर्थी भर्ती के समय उपलब्ध न होने पर अन्य सुयोग्य अभ्यर्थी नियुक्त किये जा सकेंगे परन्तु प्रतिबन्ध यह होगा कि ऐसे अभ्यर्थियों को नियुक्ति के चार वर्ष के भीतर अपने व्यय पर सी0टी0आई0/टी0टी0टी0आई0 का प्रशिक्षण सफलता पूर्वक प्राप्त करना होगा। इस प्रशिक्षण अवधि में कर्मचारी मूल वेतन प्राप्त करता रहेगा अन्यथा स्थिति में ऐसे नियुक्त कर्मचारी को सेवा से पृथक कर दिया जायेगा।
126	प्रशिक्षण एवं सेवायोजन	94	व्यवसाय अनुदेशक फिटर ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	23 (GEN-7, GEN(WO)-4, GEN(UKA)-2*, GEN(EX)-1, GEN(DFE)-1, SC-2, SC(WO)-1, SC(UKA)-1*, SC(EX)-1, OBC-2, OBC(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता :- (प्रमाण-पत्र धारक)</b> (क) शैक्षिक अर्हताएं- इन्टरमीडिएट उत्तीर्ण परन्तु हाईस्कूल विज्ञान एवं गणित विषयों से उत्तीर्ण किया हो। (ख) प्राविधिक अर्हताएं- सम्बन्धित व्यवसाय में न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों सहित राष्ट्रीय व्यवसायिक प्रमाण पत्र/ राष्ट्रीय शिक्षुता प्रमाण पत्र। (ग) एक वर्ष का सी0टी0आई0 प्रमाण पत्र (घ) अनुभव- प्रशिक्षण अवधि को सम्मिलित करते हुए कम से कम पाच वर्ष का अनुभव जो किसी राज्य सरकार/सार्वजनिक प्रतिष्ठान/ख्याति प्राप्त निजी विभाग अथवा प्रतिष्ठान का <b>सवेतन</b> हो। <b>या</b> <b>अनिवार्य अर्हताएं - (डिप्लोमा धारक)</b> (क) शैक्षिक अर्हताएं - इन्टरमीडिएट उत्तीर्ण परन्तु हाईस्कूल विज्ञान एवं गणित विषयों को उत्तीर्ण किया हो। (ख) प्राविधिक अर्हताएं - अभियन्त्रण की सम्बन्धित शाखा में न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों सहित मान्यता प्राप्त संस्था



विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
					से तीन वर्षीय डिप्लोमा तथा एक वर्ष का सी0टी0आई0 प्रमाण पत्र/टी0टी0टी0आई0 एक वर्षीय प्रशिक्षण । <b>टिप्पणी :-</b> अनिवार्य योग्यता सी0टी0आई0/टी0टी0टी0आई0 धारक अभ्यर्थी भर्ती के समय उपलब्ध न होने पर अन्य सुयोग्य अभ्यर्थी नियुक्त किये जा सकेंगे परन्तु प्रतिबन्ध यह होगा कि ऐसे अभ्यर्थियों को नियुक्ति के चार वर्ष के भीतर अपने व्यय पर सी0टी0आई0 /टी0टी0टी0आई0 का प्रशिक्षण सफलता पूर्वक प्राप्त करना होगा । इस प्रशिक्षण अवधि में कर्मचारी मूल वेतन प्राप्त करता रहेगा अन्यथा स्थिति में ऐसे नियुक्त कर्मचारी को सेवा से पृथक कर दिया जायेगा ।
127	खेल निदेशालय	94	सहायक प्रशिक्षक ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	3 (SC-3)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक । 2- एन0आई0एस0 पटियाला या उससे सम्बद्ध अन्य एन0आई0एस0 संस्थान से प्रशिक्षण में डिप्लोमा । 3- एक खिलाड़ी के रूप में अन्तर-विश्वविद्यालय खेल प्रतियोगिताओं में विश्वविद्यालय टीम का प्रतिनिधित्व अवश्य किया हो, या अखिल भारतीय विद्यालय खेल प्रतियोगिताओं में राज्य के विद्यमान टीम का प्रतिनिधित्व किया हो । <b>अधिमानी अर्हता-</b> 1- शारीरिक शिक्षा में डिप्लोमा/प्रमाण पत्र। परन्तु ऐसे अभ्यर्थियों के मामले में जिन्होंने अन्तर्राष्ट्रीय खेल प्रतियोगिताओं में एक खिलाड़ी के रूप में भाग लिया हो उनकी शैक्षिक योग्यता में इंटरमीडिएट तक की छूट दी जा सकती है ।
128	उत्तराखण्ड पर्यटन विकास परिषद्	95	प्रभारी फ़ैसिलिटेशन सैल ₹9300-348000 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से जन सम्पर्क/पत्रकारिता/सामूहिक संचार में स्नातक की उपाधि या उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त अर्हता रखता हो । 2. हिन्दी अंग्रेजी भाषा पढ़ने लिखने और बात करने की पूर्ण क्षमता रखता हो और सूचना प्रौद्योगिकी में प्रौद्योगिकी व कम्प्यूटर का ज्ञान ।
129	उत्तराखण्ड पर्यटन विकास परिषद्	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	6 (GEN-4, SC-2)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा । 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है ।
129	उत्तराखण्ड पर्यटन विकास परिषद्	59	आशुलिपिक ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण 2. हिन्दी व अंग्रेजी आशुलेखन में 80 एवं 100 शब्द प्रतिमिनट की न्यूनतम गति और हिन्दी व अंग्रेजी में क्रमशः 30 एवं 35 शब्द टंकण गति तथा कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति । 3. किसी मान्यता प्राप्त संस्थान से एक वर्ष का डिप्लोमा तथा कम्प्यूटर पर टंकण का पूर्ण ज्ञान ।
129	उत्तराखण्ड पर्यटन विकास परिषद्	96	सहायक शोध अधिकारी ₹9300-348000 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से गणित या सांख्यिकी या अर्थ शास्त्र के साथ गणितीय सांख्यिकी या कामर्स में स्नातकोत्तर की उपाधि या उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त अर्हता रखता हो । 2. किसी मान्यता प्राप्त संस्थान से कम्प्यूटर में "ओ" लेवल का डिप्लोमा ।
129	उत्तराखण्ड पर्यटन विकास परिषद्	97	सहायक स्वागती ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	9 (GEN-6, SC-2, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की उपाधि या उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त अर्हता रखता हो । 2. हिन्दी अंग्रेजी भाषा पढ़ने लिखने और बात करने की पूर्ण क्षमता रखता हो और सूचना प्रौद्योगिकी में प्रौद्योगिकी व कम्प्यूटर का ज्ञान ।
130	गन्ना चीनी विभाग	98	गन्ना पर्यवेक्षक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	32 (GEN-14, GEN(WO)-7, GEN(UKA)-2*, GEN(EX)-1, SC-4, SC(WO)-2, SC(UKA)-1, ST-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड से इन्टरमीडिएट कृषि सहित परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अन्य परीक्षा उत्तीर्ण हो । या क. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड से हाईस्कूल परीक्षा या समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अन्य परीक्षा उत्तीर्ण हो । तथा ख. किसी मान्यता प्राप्त संस्था का कृषि में दो वर्ष का डिप्लोमा रखता हो । <b>अधिमानी अर्हता:</b> ऐसे अभ्यर्थी को जो कृषि में स्नातक उपाधि रखता हो अन्य बातों के समान होने पर सीधी भर्ती के मामले में अधिमान दिया जायेगा ।
131	उत्तराखण्ड अक्षय ऊर्जा विकास अभिकरण	100	तकनीकी सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2400 21 वर्ष	6 (GEN-3, GEN(WO)-2, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. फिटर/इलेक्ट्रीशियन/इलेक्ट्रानिक्स/प्लंबिंग ट्रेड में आई0टी0आई0 द्विवर्षीय प्रमाण पत्र धारक एवं दो वर्ष का अनुभव ।

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
131	उत्तराखण्ड अक्षय ऊर्जा विकास अभिकरण	56	कनिष्ठ सहायक/लेखा सहायक/डाटा एन्ट्री आपरेटर ₹5200-20200 - GP ₹2400 21 वर्ष	3 (GEN-1, SC-2)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक एवं कम्प्यूटर अपरेटिंग का 6 माह का डिप्लोमा तथा कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
132	चिकित्सा स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण विभाग	201	डार्क रूम सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	8 (GEN-3, GEN(WO)-1, SC-2, SC(WO)-1, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड से विज्ञान विषय के साथ इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण। प्रत्येक चयन किये गये अभ्यर्थी से डार्क रूम सहायक का प्रशिक्षण प्राप्त किये जाने की अपेक्षा की जायेगी जो छः माह का होगा और जिसका नियमावली के अधीन उसकी नियुक्ति से एक वर्ष के भीतर निदेशक (प्रशिक्षण), चिकित्सा एवं स्वास्थ्य सेवायें उत्तराखण्ड द्वारा प्रबन्ध किया जायेगा।
132	चिकित्सा स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण विभाग	202	नेत्र सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	3 (GEN-2, GEN(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. विज्ञान विषय के साथ उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड की इन्टरमीडिएट परीक्षा या समकक्ष तथा 2. उत्तराखण्ड राज्य चिकित्सा संकाय या इस निमित्त सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त किसी अन्य संस्था से नेत्र विज्ञान, दृष्टिमिति, अपवर्तन में डिप्लोमा या प्रशिक्षण का प्रमाण पत्र।
132	चिकित्सा स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण विभाग	203	प्रयोगशाला तकनीशियन ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	102 (GEN-17, GEN(WO)-8, GEN(PH)-1, GEN(DFE)-1, GEN(EX)-1, SC-29, SC(WO)-14, SC(PH)-1, SC(EX)-2, SC(DFE)-1, ST-3, ST(WO)- 1, OBC-13, OBC(WO)-7, OBC(PH)-1, OBC(EX)-1, OBC(DFE)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड की विज्ञान विषय के साथ इन्टरमीडिएट परीक्षा या उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण की हो और उत्तराखण्ड स्टेट मेडिकल फैकल्टी द्वारा दिया गया प्रयोगशाला तकनीशियन डिप्लोमा या किसी मान्यता प्राप्त संस्था से उसके समकक्ष कोई डिप्लोमा रखता हो, जो उत्तराखण्ड मेडिकल फैकल्टी में पंजीकृत हो।
132	चिकित्सा स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण विभाग	204	अन्वेषक कम संगणक ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	92 (GEN-29, GEN(WO)-17, GEN(PH)-2, GEN(DFE)-1, GEN(EX)-3, GEN(UKA)-6*, SC-7, SC(WO)-6, SC(PH)-1, SC(EX)-1, SC(DFE)-1, SC(UKA)-2*, ST-2, ST(WO)-1, OBC-7, OBC(WO)-4, OBC(EX)-1, OBC(DFE)- 1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से सांख्यिकी या गणितीय सांख्यिकी या गणित में स्नातकोत्तर उपाधि या सरकार द्वारा इसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अर्हता।
132	चिकित्सा स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण विभाग	205	हाउस कीपर (केवल महिलाओं के लिये) ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	6 (GEN-4, SC-2)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड की इन्टरमीडिएट परीक्षा गृह विज्ञान विषय के साथ या सरकार द्वारा इसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अर्हता।
132	चिकित्सा स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण विभाग	206	इलेक्ट्रीशियन ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	4 (GEN-2, GEN(WO)-1, SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड की इन्टरमीडिएट परीक्षा विज्ञान विषय के साथ हाईस्कूल परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण होना आवश्यक है। और 2. सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त किसी तकनीकी संस्थान या औद्योगिकी प्रशिक्षण संस्थान से बिजली मिस्त्री व्यवसाय में प्रमाण पत्र होना आवश्यक है और सम्बन्धित व्यवसाय में तीन वर्ष का अनुभव होना आवश्यक है या 3. उत्तर प्रदेश राज्य विद्युत परिषद् द्वारा जारी किया गया वायर मैन का अनुज्ञा पत्र होना आवश्यक है और वायरमैन के रूप में पाँच वर्ष का कार्य करने का अनुभव होना आवश्यक है।
132	चिकित्सा स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण विभाग	207	आक्यूपेशनल थेरेपिस्ट ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	7 (GEN-3, GEN(WO)-1, SC-2, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड/उ0प्र0 की विज्ञान के साथ इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा अवश्य उत्तीर्ण हो। 2. सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त किसी संस्था से आक्यूपेशनल थेरेपी में कोई उपाधि या डिप्लोमा होना आवश्यक है।
132	चिकित्सा स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण विभाग	208	रेफ्रिजरेटर मैकेनिक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	3 (GEN-2, SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. रेफ्रिजरेटर मैकेनिक के पद हेतु अभ्यर्थी को माध्यमिक शिक्षा परिषद्, उत्तराखण्ड की हाई-स्कूल की परीक्षा विज्ञान एवं गणित विषय के साथ या उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण होना आवश्यक है। 2. सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त किसी औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान से रेफ्रिजेशन एवं एयर कण्डीशनिंग में प्राविधिक व्यवसाय प्रमाण पत्र या सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त किसी संस्था से उसके समकक्ष उसकी विषय में कोई प्रमाण पत्र प्राप्त होना आवश्यक है।

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
132	शिक्षा स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण विभाग	59	वैयक्तिक सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	8 (GEN-3, GEN(WO)-2, SC-1, SC(WO)-1, OBC-1.)	अनिवार्य अर्हता-माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण एवं हिन्दी टंकण में 35 शब्द प्रति मिनट एवं आशुलेखन में 80 शब्द प्रति मिनट की गति के साथ कम्प्यूटर से सम्बन्धित ज्ञान (डी0ओ0ई0ए0सी0सी0 सोसायटी द्वारा संचालित सी0सी0सी0 पाठ्यक्रम अथवा माध्यमिक शिक्षा परिषद्, उत्तराखण्ड द्वारा संचालित कम्प्यूटर पाठ्यक्रम उत्तीर्ण होना आवश्यक है।)
133	समाज कल्याण	209	अनुदेशक (आई0टी0आई0) फ़िटर ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	5 (GEN-2, SC-2, OBC-1.)	अनिवार्य अर्हता-1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण हो। 2. सम्बन्धित व्यवसाय में एन0सी0बी0टी0 से प्रमाण पत्र धारक हो या सम्बन्धित ट्रेड में नेशनल एप्रेंटिस में प्रमाण पत्र धारक हो या प्राविधिक शिक्षा परिषद् से या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त किसी अन्य संस्था से सम्बन्धित व्यवसाय में न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों के साथ डिप्लोमा होना आवश्यक है। 3. प्रशिक्षण के क्षेत्र में कार्य करने का कम से कम 5 वर्ष का अनुभव आवश्यक है।
133	समाज कल्याण	210	अनुदेशक (आई0टी0आई0) इलेक्ट्रीशियन ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	4 (GEN-2, SC-1, OBC-1.)	अनिवार्य अर्हता-1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण हो। 2. सम्बन्धित व्यवसाय में एन0सी0बी0टी0 से प्रमाण पत्र धारक हो या सम्बन्धित ट्रेड में नेशनल एप्रेंटिस में प्रमाण पत्र धारक हो या प्राविधिक शिक्षा परिषद् से या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त किसी अन्य संस्था से सम्बन्धित व्यवसाय में न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों के साथ डिप्लोमा होना आवश्यक है। 3. प्रशिक्षण के क्षेत्र में कार्य करने का कम से कम 5 वर्ष का अनुभव आवश्यक है।
133	समाज कल्याण	211	अनुदेशक (आई0टी0आई0) कला गणित ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	4 (GEN-2, SC-1, OBC-1.)	अनिवार्य अर्हता-1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण हो। 2. सम्बन्धित व्यवसाय में एन0सी0बी0टी0 से प्रमाण पत्र धारक हो या सम्बन्धित ट्रेड में नेशनल एप्रेंटिस में प्रमाण पत्र धारक हो या प्राविधिक शिक्षा परिषद् से या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त किसी अन्य संस्था से सम्बन्धित व्यवसाय में न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों के साथ डिप्लोमा होना आवश्यक है। 3. प्रशिक्षण के क्षेत्र में कार्य करने का कम से कम 5 वर्ष का अनुभव आवश्यक है।
133	समाज कल्याण	212	अनुदेशक (आई0टी0आई0) आशुलिपि हिन्दी ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता-1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण हो। 2. सम्बन्धित व्यवसाय में एन0सी0बी0टी0 से प्रमाण पत्र धारक हो या सम्बन्धित ट्रेड में नेशनल एप्रेंटिस में प्रमाण पत्र धारक हो या प्राविधिक शिक्षा परिषद् से या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त किसी अन्य संस्था से सम्बन्धित व्यवसाय में न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों के साथ डिप्लोमा होना आवश्यक है। 3. प्रशिक्षण के क्षेत्र में कार्य करने का कम से कम 5 वर्ष का अनुभव आवश्यक है।
133	समाज कल्याण	213	अनुदेशक (आई0टी0आई0) कोपा ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता-1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण हो। 2. सम्बन्धित व्यवसाय में एन0सी0बी0टी0 से प्रमाण पत्र धारक हो या सम्बन्धित ट्रेड में नेशनल एप्रेंटिस में प्रमाण पत्र धारक हो या प्राविधिक शिक्षा परिषद् से या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त किसी अन्य संस्था से सम्बन्धित व्यवसाय में न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों के साथ डिप्लोमा होना आवश्यक है। 3. प्रशिक्षण के क्षेत्र में कार्य करने का कम से कम 5 वर्ष का अनुभव आवश्यक है।
133	समाज कल्याण	214	प्रबन्धक/छात्रावास अधीक्षक ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	14 (GEN-10, SC-3, OBC-2)	अनिवार्य अर्हता-1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय या 2. विश्वविद्यालय से भिन्न किसी ऐसी संस्था जिसे विधि के अधीन विश्वविद्यालय के रूप में मान्यता दी गयी हो या घोषित किया गया हो या 3. केन्द्रीय सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त किसी विदेशी विश्वविद्यालय की एम0ए0 समाज शास्त्र या एम0एस0डब्लू स्नातकोत्तर की उपाधि अधिमानी अर्हता- बी0एड/एल0टी0 को वरीयता
133	समाज कल्याण	215	नर्स/मैटर्न (महिला कल्याण) ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	8 (GEN-3, SC-2, OBC-3)	अनिवार्य अर्हता-1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तरप्रदेश या उत्तराखण्ड या सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त इन्टरमीडिएट परीक्षा या उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण होना आवश्यक है। 2. उत्तर प्रदेश स्टेट नर्सिंग एण्ड मिडवाइफ कौंसिल में रजिस्ट्रीकरण कोर्स के साथ जनरल नर्सिंग में डिप्लोमा 3. यूपी नर्सिंग एण्ड मिडवाइफ कौंसिल से नर्स के रूप में रजिस्ट्रीकरण का प्रमाण पत्र 4. हिन्दी में कार्य करने का ज्ञान।
133	समाज कल्याण	261	सहायक अध्यापक भाषा ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	2 (GEN-1, SC-1)	अनिवार्य अर्हता- हिन्दी एवं संस्कृत विषयों के साथ प्रशिक्षित स्नातक की उपाधि।
133	समाज कल्याण	262	सहायक अध्यापक अंग्रेजी ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता- अंग्रेजी विषय के साथ प्रशिक्षित स्नातक की उपाधि।

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
133	समाज कल्याण	263	सहायक अध्यापक गणित ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	2 (GEN-1, SC-1)	अनिवार्य अर्हता- गणित तथा भौतिक विज्ञान विषयों के साथ प्रशिक्षित स्नातक की उपाधि।
133	समाज कल्याण	264	सहायक अध्यापक विज्ञान ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता- रसायन, जन्तु विज्ञान तथा वनस्पति विज्ञान विषयों के साथ प्रशिक्षित स्नातक की उपाधि।
133	समाज कल्याण	265	सहायक अध्यापक सामाजिक विज्ञान ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	2 (GEN-1, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता- इतिहास व राजनीतिक विज्ञान विषयों के साथ प्रशिक्षित स्नातक की उपाधि। भूगोल व अर्थशास्त्र विषयों के साथ प्रशिक्षित स्नातक की उपाधि।
133	समाज कल्याण	266	सहायक समाज कल्याण अधिकारी ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	32 (GEN-15, GEN(WO)-4, SC-5, SC(WO)-1, OBC-5, OBC(WO)-2)	अनिवार्य अर्हता- किसी विश्वविद्यालय से स्नातक की उपाधि।
133	समाज कल्याण	267	सहायक अध्यापक पीओआरटीओ ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	3 (GEN-1, SC-2)	अनिवार्य अर्हता- इन्टरमीडिएट, प्रशिक्षित (बीओटीओसीओ/एचओटीओसीओ)
133	समाज कल्याण	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	11 (GEN-5, GEN(WO)-2, SC-1, SC(WO)-1, OBC-1, OBC(WO)-1, )	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्लोमा प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
134	जनजाति कल्याण	212	अनदेशक आशुलिपि ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता-1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उओप्रओ की इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण हो। 2. एनओसीओबीओटीओ में आशुलिपि हिन्दी व्यवसाय में प्रमाण पत्र होना आवश्यक है। या प्राविधिक शिक्षा परिषद् से या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त किसी अन्य संस्था से सम्बन्धित व्यवसाय में न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों के साथ डिप्लोमा होना आवश्यक है। 3. प्रशिक्षण के क्षेत्र में कार्य करने का कम से कम 5 वर्ष का अनुभव आवश्यक है।
134	जनजाति कल्याण	216	ग्रुप अनुदेशक (समूह निरीक्षक) ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	2 (GEN-1, SC-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड की इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण होना आवश्यक है। 2. प्राविधिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड में मैकेनिकल इंजीनियरिंग में न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों के साथ डिप्लोमा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अर्हता प्राप्त होना आवश्यक है। 3. किसी ख्याति प्राप्त फ़ैक्ट्री की कार्यशाला या प्रशिक्षण संस्थान में कार्य करने का कम से कम पांच वर्ष का अनुभव होना आवश्यक है।
134	जनजाति कल्याण	217	अनदेशक कटिंग टेलरिंग एवं फ़ैशन डिजाइन ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता-1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उओप्रओ की इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण हो। 2. एनओसीओबीओटीओ कटिंग टेलरिंग/फ़ैशन डिजाइनिंग में प्रमाण पत्र होना आवश्यक है। या कटिंग/टेलरिंग/फ़ैशन डिजायनिंग ट्रेड में नेशनल अप्रेंटिस शिप प्रमाण पत्र। या प्राविधिक शिक्षा परिषद् से या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त किसी अन्य संस्था से कटिंग/टेलरिंग, फ़ैशन डिजायनिंग में न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों के साथ डिप्लोमा होना आवश्यक है। 3. किसी ख्याति प्राप्त संस्थान से कम से कम 5 वर्ष का अनुभव आवश्यक है।
134	जनजाति कल्याण	218	अनदेशक डीजल ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	2 (GEN-1, SC-1)	अनिवार्य अर्हता-1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उओप्रओ की इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण हो। 2. एनओसीओबीओटीओ डीजल मैकेनिक में प्रमाण पत्र होना आवश्यक है। या डीजल मैकेनिक ट्रेड में नेशनल अप्रेंटिस शिप प्रमाण पत्र। या प्राविधिक शिक्षा परिषद् से या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त किसी अन्य संस्था से डीजल मैकेनिक ट्रेड में न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों के साथ डिप्लोमा होना आवश्यक है। 3. प्रशिक्षण के क्षेत्र में कार्य करने का कम से कम 5 वर्ष का अनुभव आवश्यक है।
134	जनजाति कल्याण	219	अनदेशक मोटर मैकेनिक ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता-1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उओप्रओ की इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण हो। 2. एनओसीओबीओटीओ मोटर मैकेनिक में प्रमाण पत्र होना आवश्यक है। या मोटर मैकेनिक ट्रेड में नेशनल अप्रेंटिस शिप प्रमाण पत्र। या प्राविधिक शिक्षा परिषद् से या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त किसी अन्य संस्था से मोटर मैकेनिक ट्रेड में न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों के साथ डिप्लोमा होना आवश्यक है। 3. प्रशिक्षण के क्षेत्र में कार्य करने का कम से कम 5 वर्ष का अनुभव आवश्यक है।

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
134	जनजाति कल्याण	220	अनदेशक वेल्डर ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता-1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण हो। 2. एन0सी0बी0टी0 वेल्डर ट्रेड में प्रमाण पत्र होना आवश्यक है। या वेल्डर ट्रेड में नेशनल अप्रेंटिस शिप प्रमाण पत्र। या प्राविधिक शिक्षा परिषद् से या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त किसी अन्य संस्था से वेल्डर ट्रेड में न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों के साथ डिप्लोमा होना आवश्यक है। 3. किसी ख्याति प्राप्त संस्थान/कारखाना/कार्यशाला से कम से कम 5 वर्ष का अनुभव आवश्यक है।
134	जनजाति कल्याण	221	सहायक अध्यापक गणित ₹9300-34800 - GP ₹4600 21 वर्ष	6 (GEN-1, GEN(WO)-1, GEN(UKA)-1*, SC-2, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता-1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से गणित या भौतिक विज्ञान विषयों के साथ विज्ञान स्नातक की उपाधि। 2. किसी राजकीय या सरकार से मान्यता प्राप्त प्रशिक्षण संस्थान से शिक्षा शास्त्र में स्नातक की उपाधि (बी0एड0)
134	जनजाति कल्याण	222	सहायक अध्यापक विज्ञान ₹9300-34800 - GP ₹4600 21 वर्ष	5 (GEN-1, GEN(WO)-1, GEN(DFP)-1, SC-1, SC(WO)-1, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता-1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से रसायन, जन्तु एवं वनस्पति विज्ञान विषयों के साथ विज्ञान स्नातक की उपाधि। 2. किसी राजकीय या सरकार से मान्यता प्राप्त प्रशिक्षण संस्थान से शिक्षा शास्त्र में स्नातक की उपाधि (बी0एड0)
134	जनजाति कल्याण	223	सहायक अध्यापक अंग्रेजी ₹9300-34800 - GP ₹4600 21 वर्ष	4 (GEN-2, SC(WO)-1, OBC(WO)-1)	अनिवार्य अर्हता-1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से अंग्रेजी (मुख्य विषय के रूप में) विषय के साथ स्नातक की उपाधि। 2. किसी राजकीय या सरकार से मान्यता प्राप्त प्रशिक्षण संस्थान से शिक्षा शास्त्र में स्नातक की उपाधि (बी0एड0)
134	जनजाति कल्याण	224	सहायक अध्यापक हिन्दी ₹9300-34800 - GP ₹4600 21 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता-1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से हिन्दी (मुख्य विषय के रूप में) विषय के साथ स्नातक की उपाधि। 2. किसी राजकीय या सरकार से मान्यता प्राप्त प्रशिक्षण संस्थान से शिक्षा शास्त्र में स्नातक की उपाधि (बी0एड0)
134	जनजाति कल्याण	225	सहायक अध्यापक सामान्य ₹9300-34800 - GP ₹4600 21 वर्ष	2 (GEN-1, ST-1)	अनिवार्य अर्हता-1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से भूगोल, अर्थशास्त्र, राजनीति शास्त्र एवं इतिहास विषयों में से किन्हीं दो विषयों के साथ स्नातक की उपाधि। 2. किसी राजकीय या सरकार से मान्यता प्राप्त प्रशिक्षण संस्थान से शिक्षा शास्त्र में स्नातक की उपाधि (बी0एड0)
134	जनजाति कल्याण	226	सहायक अध्यापक शारीरिक शिक्षा ₹5200-20200 - GP ₹2400 21 वर्ष	5 (GEN-1, GEN(WO)-2, SC-1, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता-1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से स्नातक की उपाधि। 2. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से बी.पी.एड. या एन0सी0टी0ई0 द्वारा उसके समकक्ष परिभाषित उपाधि।
134	जनजाति कल्याण	227	गृहमाता ₹5200-20200 - GP ₹2000 21 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता-1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उ0प्र0 अथवा उत्तराखण्ड से इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण की हो।
134	जनजाति कल्याण	228	सहायक संख्याधिकारी ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता-1. किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से सांख्यिकी अथवा अर्थशास्त्र विषय में स्नातक की उपाधि। अधिमानी अर्हता- कम्प्यूटर का ज्ञान
134	जनजाति कल्याण	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	3 (GEN-1, SC-2)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
134	जनजाति कल्याण	65	फार्मसिस्ट ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	10 (GEN-4, GEN(WO)-2, GEN(PH)-1, SC(WO)-2, OBC(WO)-1)	अनिवार्य अर्हता-1. इन्टरमीडिएट के साथ विज्ञान और जीव विज्ञान विषय के साथ या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अन्य परीक्षा उत्तीर्ण 2. फार्मसिस्ट पद के लिये सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त संस्थान से फार्मसी में डिप्लोमा। 3. स्टेट फार्मसी काउंसिल उत्तराखण्ड में पंजीकृत।
134	जनजाति कल्याण	93	अनदेशक विद्युत ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	3 (GEN-2, SC-1)	अनिवार्य अर्हता-1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण हो। 2. एन0सी0बी0टी0 इलेक्ट्रीशियन में प्रमाण पत्र होना आवश्यक है। या इलेक्ट्रीशियन ट्रेड में नेशनल अप्रेंटिस शिप प्रमाण पत्र। या प्राविधिक शिक्षा परिषद् से या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त किसी अन्य संस्था से इलेक्ट्रीशियन ट्रेड में न्यूनतम 60 प्रतिशत अंकों के साथ डिप्लोमा होना आवश्यक है। 3. प्रशिक्षण के क्षेत्र में कार्य करने का कम से कम 5 वर्ष का अनुभव आवश्यक है।
135	सेवायोजन विभाग	272	अनुदेशक भाषा ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	13 (GEN-6, GEN(WO)-1, GEN(PH)-1, SC-2, SC(WO)-1, OBC-1, OBC(WO)-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से एक विषय के रूप में हिन्दी या अंग्रेजी के साथ स्नातक उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि। 2. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से एक विषय के रूप में शिक्षा शास्त्र के साथ स्नातक उपाधि तथा बी0एड0 उपाधि या किसी मान्यता प्राप्त संस्था से एल0टी0 या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अर्हता। अधिमानी- किसी मान्यता प्राप्त संस्था से न्यूनतम 02 वर्ष का शिक्षण कार्य का अनुभव।

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
135	सेवायोजन विभाग	273	अनुदेशक सचिवीय पद्धति ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	10 (GEN-4, GEN(WO)-2, SC-2, SC(WO)-1, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> - 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से वाणिज्य के साथ स्नातक उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि। <b>अधिमानी अर्हता</b> -भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से बी0एड0 उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अर्हता या किसी मान्यता प्राप्त संस्था से सचिवीय पद्धति में डिप्लोमा या वोकेशनल ट्रेड्स में नेशनल काउंसिल फॉर ट्रेनिंग इन वोकेशनल ट्रेड से सचिवीय पद्धति में प्रमाण पत्र।
135	सेवायोजन विभाग	274	अनुदेशक आशुलिपि ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	6 (GEN(WO)-2, SC-1, SC(WO)-1, OBC-1, OBC(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> -1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण 2. नेशनल काउंसिल फॉर ट्रेनिंग इन वोकेशनल ट्रेड्स से आशुलेखन व्यवसाय में प्रमाण पत्र होना आवश्यक है। 3. हिन्दी आशुलेखन में 80 शब्द प्रति मिनट की गति तथा हिन्दी टंकण 25 शब्द प्रति मिनट या यथा स्थित अंग्रेजी आशुलेखन में 100 शब्द प्रति मिनट और अंग्रेजी टंकण में 35 शब्द प्रति मिनट की गति होना आवश्यक है।
135	सेवायोजन विभाग	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	11 (GEN-4, GEN(WO)-2, GEN(UKA)-1*, SC-3, SC(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> - 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
136	राज्य उपभोक्ता विवाद प्रतितोष आयोग	56	कनिष्ठ सहायक (जिला फोरम) ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	1 (SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> - 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
136	राज्य उपभोक्ता विवाद प्रतितोष आयोग	59	वैयक्तिक सहायक (राज्य आयोग) ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	1 (SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> -1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण 2. हिन्दी व अंग्रेजी आशुलेखन में 80 एवं 100 शब्द प्रतिमिनट की न्यूनतम गति और हिन्दी व अंग्रेजी में क्रमशः 4000 एवं 5000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति। 3. एम0एस0आफिस का ज्ञान आवश्यक।
136	राज्य उपभोक्ता विवाद प्रतितोष आयोग	59	वैयक्तिक सहायक (जिला फोरम) ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	4 (GEN-2, GEN(WO)-1, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> -माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण एवं आशुलेखन में 80 शब्द प्रति मिनट की गति तथा हिन्दी में कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति एवं एम0एस0आफिस का ज्ञान
137	राजकीय मुद्रणालय	229	डी0टी0पी0 आपरेटर ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> -1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट परीक्षा भौतिक व गणित विषयों के साथ 50 प्रतिशत अंक सहित उत्तीर्ण अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण 2. डी0टी0पी0 आपरेटर के रूप में 3 वर्ष का अनुभव।
137	राजकीय मुद्रणालय	230	ड्राफ्टमैन अर्ह ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> -1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की हाईस्कूल परीक्षा उत्तीर्ण एवं किसी ख्याति प्राप्त फर्म में 5 वर्ष का अनुभव होना आवश्यक है। 2. औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान से सम्बन्धित व्यवसाय में प्रमाण पत्र एवं कार्य में प्रवीणता रखना आवश्यक है।
137	राजकीय मुद्रणालय	231	मशीन सहायक आफसेट ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	11 (GEN-4, GEN(WO)-2, GEN(UKA)-1*, SC-1, SC(WO)-1, ST-1, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> -1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की हाईस्कूल परीक्षा उत्तीर्ण या उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण होना आवश्यक है। 2. शिशिक्षु अधिनियम, 1961 के अधीन ऑफसेट प्रिंटिंग मशीन मैन के रूप में एक अर्ह शिक्षु या किसी ख्याति प्राप्त फर्म में आफसेट प्रिंटिंग मशीन का दो वर्ष का व्यावहारिक ज्ञान।
137	राजकीय मुद्रणालय	232	सहायक प्लेटमेकर ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	2 (GEN-1, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> -1. भौतिक एवं रसायन में से एक विषय के साथ इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण/समकक्ष। 2. शिशिक्षु अधिनियम, 1961 के अधीन ऑफसेट मुद्रण प्लेट बनाने के व्यवसाय में प्रशिक्षण सफलतापूर्वक पूर्ण करने का प्रमाणपत्र या तीन वर्ष का ट्रेड में अनुभव।
137	राजकीय मुद्रणालय	233	आफसेट मशीन परिचर ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता</b> -1. हाईस्कूल या समतुल्य 2. शिशिक्षु अधिनियम, 1961 के अधीन ऑफसेट मुद्रण प्लेट बनाने के व्यवसाय में शिशिक्षु सफलतापूर्वक पूर्ण करने का प्रमाण पत्र 3. रासायनिक द्रव्यों के नामों को लिखने पढ़ने का ज्ञान हो।
137	राजकीय मुद्रणालय	234	सहायक जिल्दसाज ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	9 (GEN-2, GEN(WO)-2, GEN(UKA)- 1*, SC-1, SC(WO)-1, OBC-1,	<b>अनिवार्य अर्हता</b> -1. हाईस्कूल या समतुल्य 2. शिशिक्षु अधिनियम, 1961 के अधीन शिशिक्षुता सफलतापूर्वक करने का प्रमाण-पत्र या व्यवसाय में तीन वर्ष का अनुभव

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
				OBC(WO)-1)	
137	राजकीय मुद्रणालय	235	कापी होल्डर ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	6 (GEN-4, SC-2)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण 2. हिन्दी, अंग्रेजी तथा उर्दू का ज्ञान जिसमें मुद्रणालय में कार्य किया जाता है। 3. किसी औद्योगिक संस्थान का प्रूफ पढ़ने का प्रमाण-पत्र या किसी ख्याति प्राप्त प्रेस का 3 वर्ष का प्रूफ पढ़ने का प्रमाण पत्र।
137	राजकीय मुद्रणालय	236	मैकेनिक मुद्रण एवं जिल्दसाजी ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	3 (GEN-2, SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड शिक्षा एवं परीक्षा परिषद् से हाईस्कूल एवं इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण होना आवश्यक है। 2. मुद्रण उद्योग में प्रयुक्त मशीनों की मरम्मत व खराद की मशीन की क्रिया का ज्ञान व पुर्जों के नामों की योग्यता व आफसेट एवं अन्य मशीनों की सर्विसिंग एवं अनुरक्षण का ज्ञान।
137	राजकीय मुद्रणालय	237	इलेक्ट्रीशियन ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड शिक्षा एवं परीक्षा परिषद् से हाईस्कूल उत्तीर्ण या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण होना आवश्यक है। 2. इलेक्ट्रीशियन ट्रेड में आई0टी0आई के साथ शिशुक्षता प्रमाण पत्र। 3. वायरमैन लाईसेन्स 4. बिजली पर्यवेक्षीय प्रमाण पत्र 4. विभिन्न प्रकार के दोनों उच्च/निम्न विभव वाले विद्युत संस्थान जिसके अन्तर्गत भूमि का केबल में प्रणाली के चालन/अनुरक्षण का 5 वर्ष का अनुभव।
137	राजकीय मुद्रणालय	238	सहायक इलेक्ट्रीशियन/आर्मेचर बाइन्डर ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	2 (GEN-1, SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड शिक्षा एवं परीक्षा परिषद् से हाईस्कूल उत्तीर्ण या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण होना आवश्यक है। 2. औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान से व्यवसाय में प्रमाण-पत्र या शिशिक्षु अधिनियम 1961 के अधीन इलेक्ट्रीशियन/इलेक्ट्रानिक्स का शिशिक्षुता का प्रमाण पत्र होना आवश्यक है। 3. वायर मैन का लाइसेन्स
137	राजकीय मुद्रणालय	239	कार्पेन्टर ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड शिक्षा एवं परीक्षा परिषद् से हाईस्कूल उत्तीर्ण या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण होना आवश्यक है। 2. आई0टी0आई0 से ट्रेड में सफलता का प्रमाण पत्र।
138	पर्यटन निदेशालय	240	आशुलिपिक सह डाटा एन्ट्री आपरेटर ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	2 (GEN-1, SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण 2. अंग्रेजी आशुलेख एवं टंकण में क्रमशः 100 शब्द और 30 शब्द प्रति मिनट की गति 3. डिपार्टमेन्ट आफ इलेक्ट्रानिक्स एकीडिएशन आफ कम्प्यूटर कोर्सेस से मान्यता प्राप्त किसी संस्थान से न्यूनतम "ओ" लेवल का कम्प्यूटर प्रमाण पत्र धारक।
138	पर्यटन निदेशालय	241	पुस्तकालय सहायक/ छात्र सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	2 (GEN-1, SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण 2. केन्द्र सरकार अथवा राज्य सरकार से मान्यता प्राप्त संस्थान से पुस्तकालय विज्ञान में द्विवर्षीय डिप्लोमा धारक हो। 3. डिपार्टमेन्ट आफ इलेक्ट्रानिक्स एकीडिएशन आफ कम्प्यूटर कोर्सेस से मान्यता प्राप्त किसी संस्थान से न्यूनतम "ओ" लेवल का कम्प्यूटर प्रमाण पत्र धारक।
139	सचिवालय प्रशासन (अधिष्ठान) अनुभाग-3	242	रक्षक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	30 (GEN-12, GEN(WO)-6, GEN(EX)-1, SC-2 SC(WO)-2, ST-1, OBC-3, OBC(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड की हाईस्कूल की परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त किसी परीक्षा में उत्तीर्ण होना आवश्यक है। 2. शारीरिक स्वस्थता- <b>पुरुष अभ्यर्थी-</b> ऊँचाई और सीने की माप- पर्वतीय क्षेत्र को छोड़कर-सामान्य/पिछड़ी तथा अनुसूचित जाति के लिये -165 सेमी 5' 5", सीना- 78.8 सेमी, सीना फुलाने के पश्चात् 83.8 सेमी, पर्वतीय क्षेत्र के निवासियों के लिये न्यूनतम ऊँचाई 160 सेमी 5' 3", अनुसूचित जनजाति के अभ्यर्थियों के लिए न्यूनतम ऊँचाई- 157 सेमी 5' 2" <b>महिला अभ्यर्थी-</b> ऊँचाई और वजन की माप- सामान्य व अन्य वर्ग 152 सेमी0 अनुसूचित जनजाति-147 सेमी, पर्वतीय क्षेत्र- 147 सेमी0, शारीरिक वजन 45 कि0ग्र0 न्यूनतम

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
139	सचिवालय प्रशासन (अधिष्ठान) अनुभाग-3	56	कम्प्यूटर सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	14 (SC-6 SC(WO)-2, ST-1, OBC-3, OBC(WO)-2)	अनिवार्य अर्हता- माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट के साथ कम्प्यूटर प्रशिक्षण में एम0एस0ऑफिस का ज्ञान होना आवश्यक है एवं हिन्दी टंकण में कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति।
140	रेशम निदेशालय	243	निरीक्षक रेशम ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	9 (GEN-3, GEN(WO)-4, SC-1, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता-भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से बी0एस0सी0 (जीव विज्ञान) या (कृषि) और अधिमानीता एम0एस0सी0 (प्राणी विज्ञान) जिसमें कीट विज्ञान एक प्रश्न पत्र हो या एम0एस0सी0 (कृषि) या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अर्हता।
140	रेशम निदेशालय	244	प्रदर्शक (रेशम) ₹5200-20200 - GP ₹2000 21 वर्ष	29 (GEN-12, GEN(WO)-6, GEN(EX)-1, SC-3, SC(WO)2, SC(EX)-1, ST-1, ST(WO)-1, OBC-1, OBC(WO)-1)	अनिवार्य अर्हता- माध्यमिक शिक्षा परिषद् उ0प्र0/उत्तराखण्ड से जीव विज्ञान समूह के साथ इन्टरमीडिएट (विज्ञान) या इन्टरमीडिएट (कृषि) या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अर्हता।
140	रेशम निदेशालय	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	2 (GEN-1, SC-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
140	रेशम निदेशालय	59	आशुलिपिक ग्रेड-2 ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	2 (GEN-1, SC-1)	अनिवार्य अर्हता-1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण 2. आशुलेखन में 80 शब्द प्रति मिनट की गति तथा हिन्दी टंकण में कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति। 3. कम्प्यूटर से सम्बन्धित ज्ञान की अर्हता (डी0ओ0ई0ए0सी0स0) सोसाइटी द्वारा संचालित सी0सी0सी0 पाठ्यक्रम अथवा उत्तराखण्ड शिक्षा परिषद् द्वारा संचालित कम्प्यूटर पाठ्यक्रम उत्तीर्ण होना अथवा राज्य सरकार से मान्यता प्राप्त किसी अन्य सोसाइटी से प्रशिक्षण प्राप्त होना आवश्यक है।
141	ग्रामीण अभियन्त्रण सेवा विभाग	245	कनिष्ठ अभियन्ता प्राविधिक ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	02 (GEN-1, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता-उत्तराखण्ड/उत्तरप्रदेश प्राविधिक शिक्षा परिषद् द्वारा मान्यता प्राप्त किसी संस्था से सिविल अभियन्त्रण में डिप्लोमा।
141	ग्रामीण अभियन्त्रण सेवा विभाग	56	कनिष्ठ सहायक/कम्प्यूटर आपरेटर ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	35 (GEN-12, GEN(WO)-5, SC-6, SC(WO)-3, ST-1, OBC-6, OBC(WO)-2)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
141	ग्रामीण अभियन्त्रण सेवा विभाग	59	वैयक्तिक सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	14 (GEN-6, GEN(WO)-2, SC-2, SC(WO)-1, ST-1, OBC-1, OBC(WO)-1)	अनिवार्य अर्हता-1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण 2. आशुलेखन में 80 शब्द प्रति मिनट की गति तथा हिन्दी टंकण में 25 शब्द तथा कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति। 3. कम्प्यूटर से सम्बन्धित ज्ञान की अर्हता (डी0ओ0ई0ए0सी0स0) सोसाइटी द्वारा संचालित सी0सी0सी0 पाठ्यक्रम अथवा उत्तराखण्ड शिक्षा परिषद् द्वारा संचालित कम्प्यूटर पाठ्यक्रम उत्तीर्ण होना आवश्यक है।
141	ग्रामीण अभियन्त्रण सेवा विभाग	61	मानचित्रकार ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	08 (GEN-5, GEN(WO)-2, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता-उत्तराखण्ड/उत्तरप्रदेश प्राविधिक शिक्षा परिषद् द्वारा मान्यता प्राप्त किसी संस्था से मानचित्रकार प्रमाण पत्र (सिविल) पाठ्यक्रम किया हो।
142	ग्राम्य विकास विभाग	246	प्रशिक्षक/अनुदेशक ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	3 (GEN-1, GEN(WO)-1, SC-1)	अनिवार्य अर्हता-1. किसी एक विषय में स्नातक- कृषि, अर्थशास्त्र, राजनीति शास्त्र, समाज विज्ञान या पुस्तकालय विज्ञान में डिप्लोमा।
142	ग्राम्य विकास विभाग	247	प्रचार सहायक/पुस्तकालय सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 21 वर्ष	4 (GEN-1, SC-1, SC(WO)-1, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता-1. इन्टरमीडिएट एवं प्रशिक्षित प्रोजेक्ट आपरेटर का प्रमाण पत्र अधिमानी अर्हता- प्रोजेक्ट और अन्य दृश्यश्रव्य उपकरण ए0बी0 एड्स के रख-रखाव का दो वर्ष का अनुभव।
142	ग्राम्य विकास विभाग	248	ग्राम विकास अधिकारी ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	242 (GEN-98, GEN(WO)-49, GEN(PH)-5, GEN(EX)-8, GEN(DFP)-3, SC-21, SC(WO)-11, SC(PH)-1, SC(EX)-	अनिवार्य अर्हता- विज्ञान या कृषि विषय के साथ माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड शिक्षा परिषद् से इन्टरमीडिएट या समकक्ष परीक्षा न्यूनतम पचास प्रतिशत अंकों के साथ उत्तीर्ण की हो, कम्प्यूटर का कार्यालय में उपयोग, का सामान्य ज्ञान भी आवश्यक होगा, महिला अभ्यर्थी के लिए



विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
				2, SC(DFE)-1, ST-7, ST(WO)-3, OBC-19, OBC(WO)-10, OBC(PH)-1, OBC(EX)-2, OBC(DFE)-1)	इन्टरमीडिएट गृह विज्ञान भी मान्य होगा। <b>अन्य अर्हता-</b> ग्राम विकास अधिकारी पद पर नियुक्ति हेतु स्वयं के व्यय पर छः माह का पूर्व सेवाकालीन प्रशिक्षण में सफल होने की अनिवार्यता है।
142	ग्राम्य विकास विभाग	59	आशुलिपिक ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	13 (GEN-8, GEN(WO)-2, SC-1, SC(WO)-1, OBC(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण 2. आशुलेखन में 80 शब्द प्रति मिनट की गति तथा हिन्दी टंकण में 25 शब्द तथा कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति।
143	लघु सिंचाई विभाग	249	सहायक बोरिंग टैक्नीशियन ₹5200-20200 - GP ₹1900 18 वर्ष	16(GEN-8, GEN(WO)-4, SC-2, SC(WO)-1, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद्, उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड से हाईस्कूल की परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण कर ली हो एवं निम्नलिखित किसी व्यवसाय में सेवायोजन एवं प्रशिक्षण निदेशालय, उत्तराखण्ड या औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान द्वारा दिया गया दो वर्ष के पाठ्यक्रम का डिप्लोमा। (1- मशीन मिस्त्री (मशीनिष्ट) 2- फिटर 3. मोटर मैकेनिक 4- अंतर्दहन इंजन, 5-प्लम्बर 6- टूल मेकर 7- वायरमैन 8- टर्नर)
143	लघु सिंचाई विभाग	68	प्रारूपकार ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	2(SC(WO)-1, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद्, उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड से हाईस्कूल की परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण कर ली हो एवं उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड राजकीय प्राविधिक शिक्षा परिषद् से नवशानवीश का प्रमाण पत्र या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई प्रमाण पत्र प्राप्त किया गया हो।
144	कोषागार एवं वित्त सेवायें	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	3 (GEN-2, GEN(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
145	आयुक्तिक एवं यूनानी सेवायें	203	प्रयोगशाला सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	4 (GEN-2, OBC-2)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड माध्यमिक शिक्षा परिषद् से विज्ञान में इन्टरमीडिएट या उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण। 2. स्टेट मेडिकल फेकल्टी या अन्य मान्यता प्राप्त संस्था से डिप्लोमा या प्रमाण पत्र।
145	आयुक्तिक एवं यूनानी सेवायें	250	कम्प्यूटर प्रोग्रामर ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से स्नातक एवं पी0जी0डी0सी0ए0 या सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त समकक्ष।
145	आयुक्तिक एवं यूनानी सेवायें	251	संगणक/आंकिक ₹5200-20200 - GP ₹2400 21 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से बी0काम की उपाधि या सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त समकक्ष।
145	आयुक्तिक एवं यूनानी सेवायें	252	सांख्यिकी सहायक ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से बी0काम की उपाधि या सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त समकक्ष।
146	निदेशालय युवा कल्याण एवं प्रान्तीय रक्षक दल	259	क्षेत्रीय युवा कल्याण एवं प्रान्तीय रक्षक दल अधिकारी ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	19 (SC-5, SC(WO)-3, OBC-5, SC(UKA)-1*, OBC(WO)-3 OBC(EX)-1, OBC-UKA-1*, )	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से स्नातक की उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त अर्हता। <b>अधिमानी अर्हता-</b> 1. जिसे किसी पद के सम्बन्ध में युवा कार्य का अनुभव हो और जिसने खेलकूद में प्रवीणता प्राप्त की हो। 2. जिसने ब्लाक कमाण्डर या हल्का सरदार या दलपति के रूप में कम से कम तीन वर्ष की अवैतनिक सेवा पूर्ण की हो। <b>शारीरिक माप तौल एवं शारीरिक परीक्षा-</b> 1. सामान्य और अनुसूचित जाति अभ्यर्थियों के लिये पुरुष- 162.7 सेमी महिला- 152.00 सेमी 2. पर्वतीय जिलों के अभ्यर्थियों के लिए- पुरुष- 162.6 सेमी महिला- 147.00 सेमी 3. अनुसूचित जनजाति के अभ्यर्थियों के लिए- पुरुष- 160.00 सेमी महिला- 147.00 सेमी सीना (पुरुष अभ्यर्थियों हेतु)- 1. सामान्य और अनुसूचित जाति अभ्यर्थियों हेतु- क. बिना फुलाये- 78.8 सेमी ख. फुलाकर - 83.8 सेमी 2. पर्वतीय जिलों एवं अनुसूचित जनजाति के अभ्यर्थियों हेतु- क. बिना फुलाये- 76.5 सेमी ख. फुलाकर- 81.3 सेमी दौड़ 200 मी, लम्बीकूद, उँची कूद, गोलाफेंक

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
147	अल्पसंख्यक कल्याण	260	उर्दू अनुवादक ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण 2. किसी पालीटेकनिक अथवा आई0टी0आइ0 से आशुलिपि का डिप्लोमा, आशुलिपि में 80 शब्द प्रति मिनट तथा कम्प्यूटर टंकण में (हिन्दी में) तीस शब्द प्रति मिनट की न्यूनतम गति होना आवश्यक है।
147	अल्पसंख्यक कल्याण	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	4 (GEN-3, SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. हिन्दी टंकण में 25 शब्द प्रति मिनट तथा कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
147	अल्पसंख्यक कल्याण	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	4 (GEN-3, SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-1.</b> किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. हिन्दी टंकण में 25 शब्द प्रति मिनट तथा कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
148	प्राविधिक शिक्षा निदेशालय	268	कम्प्यूटर प्रोग्रामर/आपरेटर ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	10 (GEN-8. OBC-2)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> स्नातक तथा कम से कम एक वर्ष भारत सरकार/राज्य सरकार से मान्यता प्राप्त डिप्लोमा इन कम्प्यूटर एप्लीकेशन या इंजीनियरिंग की किसी शाखा में मान्यता प्राप्त डिप्लोमा तथा कम से कम एक वर्ष भारत /राज्य सरकार से मान्यता प्राप्त डिप्लोमा इन कम्प्यूटर एप्लीकेशन या एम0एस0सी0 कम्प्यूटर साइंस।
148	प्राविधिक शिक्षा निदेशालय	269	पुस्तकालयाध्यक्ष ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	4 (GEN-2. SC-2)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> स्नातक उपाधि के साथ लाइब्रेरी साइंस में डिप्लोमा।
148	प्राविधिक शिक्षा निदेशालय	270	प्रयोगशाला सहायक फार्मसी ₹5200-20200 - GP ₹2000 21 वर्ष	3 (OBC-2. SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> किसी मान्यता प्राप्त संस्था से फार्मसी में डिप्लोमा या भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय में जन्तु विज्ञान, वनस्पति विज्ञान और रसायन शास्त्र के साथ विज्ञान में स्नातक की उपाधि।
148	प्राविधिक शिक्षा निदेशालय	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	2 (GEN-1, SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है। <b>अधिमानी अर्हता:</b> अन्य बातें समान होने पर अंग्रेजी में टंकण।
149	होमगार्ड एवं नागरिक सुरक्षा	275	हवलदार प्रशिक्षक, होमगार्ड्स ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	24 (GEN-9, GEN(WO)-5, GEN(EX)-1, SC-3, SC(WO)-2, ST-1, OBC-2, OBC(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण। (अवैतनिक विभागीय कर्मचारियों के लिये हाईस्कूल) 2. शारीरिक स्वस्थता- <b>पुरुष अभ्यर्थी-</b> ऊँचाई और सीने की माप- पर्वतीय क्षेत्र को छोड़कर-सामान्य/पिछड़ी तथा अनुसूचित जाति के लिये -165 सेमी 5' 5", सीना- 78.8 सेमी, सीना फुलाने के पश्चात् 83.8 सेमी, पर्वतीय क्षेत्र के निवासियों के लिये न्यूनतम ऊँचाई 160 सेमी 5' 3", अनुसूचित जनजाति के अभ्यर्थियों के लिए न्यूनतम ऊँचाई- 157 सेमी 5' 2" , पर्वतीय क्षेत्र एवं अनुसूचित जनजाति के निवासियों के सीना-76.3सेमी फुलाने के पश्चात्- 81.3 सेमी <b>महिला अभ्यर्थी-</b> ऊँचाई और वजन की माप- सामान्य व अन्य वर्ग 152 सेमी0 अनुसूचित जनजाति-147 सेमी, पर्वतीय क्षेत्र- 147 सेमी0, शारीरिक वजन 45 कि0ग्रा0 न्यूनतम
149	होमगार्ड एवं नागरिक सुरक्षा	276	वैतनिक प्लाटून कमाण्डर, होमगार्ड्स ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	16 (GEN-6, GEN(WO)-3, GEN(EX)-1, SC-2, SC(WO)-1, ST-1, OBC-1, OBC(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता विश्वविद्यालय से स्नातक परीक्षा उत्तीर्ण। (अवैतनिक विभागीय कर्मचारियों के लिये इन्टरमीडिएट) 2. शारीरिक स्वस्थता- <b>पुरुष अभ्यर्थी-</b> ऊँचाई और सीने की माप- पर्वतीय क्षेत्र को छोड़कर-सामान्य/पिछड़ी तथा अनुसूचित जाति के लिये -165 सेमी 5' 5", सीना- 78.8 सेमी, सीना फुलाने के पश्चात् 83.8 सेमी, पर्वतीय क्षेत्र के निवासियों के लिये न्यूनतम ऊँचाई 160 सेमी 5' 3", अनुसूचित जनजाति के अभ्यर्थियों के लिए न्यूनतम ऊँचाई- 157 सेमी 5' 2" , पर्वतीय क्षेत्र एवं अनुसूचित जनजाति के निवासियों के सीना-76.3सेमी फुलाने के पश्चात्- 81.3 सेमी <b>महिला अभ्यर्थी-</b> ऊँचाई और वजन की माप- सामान्य व अन्य वर्ग 152 सेमी0 अनुसूचित जनजाति-147 सेमी, पर्वतीय क्षेत्र- 147 सेमी0, शारीरिक वजन 45 कि0ग्रा0 न्यूनतम

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
149	होमगार्ड एवं नागरिक सुरक्षा	277	ब्लाक आर्गनाइजर, होमगार्डस ₹5200-20200 - GP ₹2000 21 वर्ष	6 (GEN-3, GEN(WO)-1, SC-1, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता विश्वविद्यालय से स्नातक परीक्षा उत्तीर्ण। (अवैतनिक विभागीय कर्मचारियों के लिये इन्टरमीडिएट) 2. शारीरिक स्वस्थता- <b>पुरुष अभ्यर्थी-</b> ऊँचाई और सीने की माप- पर्वतीय क्षेत्र को छोड़कर-सामान्य/पिछड़ी तथा अनुसूचित जाति के लिये -165 सेमी 5' 5", सीना- 78.8 सेमी, सीना फुलाने के पश्चात् 83.8 सेमी, पर्वतीय क्षेत्र के निवासियों के लिये न्यूनतम ऊँचाई 160 सेमी 5' 3", अनुसूचित जनजाति के अभ्यर्थियों के लिए न्यूनतम ऊँचाई- 157 सेमी 5' 2" , पर्वतीय क्षेत्र एवं अनुसूचित जनजाति के निवासियों के सीना-76.3सेमी फुलाने के पश्चात्- 81.3 सेमी <b>महिला अभ्यर्थी-</b> ऊँचाई और वजन की माप- सामान्य व अन्य वर्ग 152 सेमी0 अनुसूचित जनजाति-147 सेमी, पर्वतीय क्षेत्र- 147 सेमी0, शारीरिक वजन 45 कि0ग्रा0 न्यूनतम
149	होमगार्ड एवं नागरिक सुरक्षा	278	सहायक उप नियंत्रक ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	2 (GEN-1, GEN(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक परीक्षा उत्तीर्ण। 2. शारीरिक स्वस्थता- <b>पुरुष अभ्यर्थी-</b> ऊँचाई और सीने की माप- पर्वतीय क्षेत्र को छोड़कर-सामान्य/पिछड़ी तथा अनुसूचित जाति के लिये -165 सेमी 5' 5", सीना- 78.8 सेमी, सीना फुलाने के पश्चात् 83.8 सेमी, पर्वतीय क्षेत्र के निवासियों के लिये न्यूनतम ऊँचाई 160 सेमी 5' 3", अनुसूचित जनजाति के अभ्यर्थियों के लिए न्यूनतम ऊँचाई- 157 सेमी 5' 2" , पर्वतीय क्षेत्र एवं अनुसूचित जनजाति के निवासियों के सीना-76.3सेमी फुलाने के पश्चात्- 81.3 सेमी <b>महिला अभ्यर्थी-</b> ऊँचाई और वजन की माप- सामान्य व अन्य वर्ग 152 सेमी0 अनुसूचित जनजाति-147 सेमी, पर्वतीय क्षेत्र- 147 सेमी0, शारीरिक वजन 45 कि0ग्रा0 न्यूनतम
149	होमगार्ड एवं नागरिक सुरक्षा	56	स्टोर मैन, नागरिक सुरक्षा ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	2 (GEN-1, GEN(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
150	निबंधक सहकारी समितियां	279	अन्वेषक कम संगणक ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	2 (GEN-1, GEN(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से स्नातक की उपाधि। <b>अधिमानी अर्हता-</b> कम्प्यूटर संचालन का प्राथमिक ज्ञान।
150	निबंधक सहकारी समितियां	56	कम्प्यूटर आपरेटर ₹5200-20200 - GP ₹2000 21 वर्ष	6 (GEN-4, GEN(WO)-1, SC-1, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. हिन्दी टंकण में 30 शब्द प्रति मिनट तथा कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है। 3. कम्प्यूटर आपरेटर का डिप्लोमा या एक वर्ष का प्रशिक्षण प्रमाण पत्र।
150	निबंधक सहकारी समितियां	67	सहकारी निरीक्षक वर्ग-2 ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	22 (GEN-10, GEN(WO)-4, SC-3, SC(WO)-1, ST-1, OBC-2, OBC(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से कला (अर्थशास्त्र) या कामर्स या कृषि में स्नातक की उपाधि। <b>अधिमानी अर्हता-</b> कम्प्यूटर संचालन का प्राथमिक ज्ञान।
151	महिला कल्याण	280	अन्वेषक ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से समाज शास्त्र या मनोविज्ञान या समाज कार्य या अर्थ शास्त्र में स्नातक उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अर्हता। 2. किसी मान्यता प्राप्त संस्था से सामाजिक सर्वेक्षण क्षेत्र में एक वर्ष का कार्यकारी अनुभव।
151	महिला कल्याण	281	प्रवेक्षक ₹5200-20200 - GP ₹2400 21 वर्ष	3 (GEN-1, GEN(WO)-1, SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय में एक विषय के रूप में समाजशास्त्र के साथ स्नातक उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष उपाधि। <b>अधिमानी-</b> समाज कार्य या शिक्षा से सम्बन्धित किसी सरकारी या मान्यता प्राप्त स्वैच्छिक संस्था में पर्यवेक्षण का एक वर्ष का व्यवहारिक अनुभव
151	महिला कल्याण	282	सहायक अधीक्षक, सम्प्रक्षण गृह ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	4 (GEN-1, SC-2, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय में एक विषय के रूप में समाजशास्त्र के साथ स्नातक उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता 2. किसी सरकारी संगठन में या मान्यता प्राप्त स्वैच्छिक संगठन में एक वर्ष का अनुभव। <b>अधिमानी-</b> किसी मान्यता प्राप्त संस्था से सामाजिक विज्ञान या सामाजिक प्राविधि में डिप्लोमा।
151	महिला कल्याण	283	प्ले आर्गनाइजर ₹5200-20200 - GP ₹2400	2 (GEN-1, SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तर प्रदेश की इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण होना आवश्यक है।

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
			21 वर्ष		2. किसी सरकारी संस्थान या मान्यता प्राप्त संस्थान शारीरिक शिक्षा में प्रमाण पत्र।
151	महिला कल्याण	284	गृह माता/ हाउस कीपर (महिला) ₹5200-20200 - GP ₹2000 21 वर्ष	2 (GEN(WO)-1, SC(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तर प्रदेश की इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण होना आवश्यक है। 2. किसी सरकारी संस्थान या किसी प्रतिष्ठित नर्सिंग होम में गृह माता/ हाउस कीपर के रूप में 2 वर्ष का कार्य करने का अनुभव।
151	महिला कल्याण	285	नर्सरी/ सहायक अध्यापिका (महिला) ₹5200-20200 - GP ₹2400 21 वर्ष	8 (GEN(WO)-4, SC(WO)-2, OBC(WO)-2)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तर प्रदेश की इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा उत्तीर्ण होना आवश्यक है। 2. किसी सरकारी संस्थान से नर्सरी टीचिंग में डिप्लोमा। <b>अधिमानी-</b> किसी मान्यता प्राप्त शिक्षण संस्था से दो वर्ष का अध्यापन का अनुभव।
151	महिला कल्याण	286	पी.टी. अध्यापक ₹5200-20200 - GP ₹2400 21 वर्ष	2 (GEN-1, SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय में स्नातक उपाधि या सरकार द्वारा उसके समकक्ष उपाधि। 2. किसी मान्यता प्राप्त संस्था से शारीरिक शिक्षा में डिप्लोमा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अर्हता। <b>अधिमानी-</b> समाज कार्य या शिक्षा से सम्बन्धित किसी सरकारी या मान्यता प्राप्त स्वैच्छिक संस्था में पर्यवेक्षण का एक वर्ष का व्यवहारिक अनुभव
151	महिला कल्याण	287	सहायक विकास अधिकारी (महिला) ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय में एक विषय के रूप में समाजशास्त्र या सामाजिक कार्य के साथ स्नातक उपाधि। 2. किसी सरकारी संगठन में या मान्यता प्राप्त औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान से सिलाई और बुनाई में प्रमाण पत्र।
151	महिला कल्याण	288	उद्धार अधिकारी ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	2 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय में एक विषय के रूप में समाजशास्त्र या समाज कार्य में स्नातकोत्तर डिप्लोमा या सरकारी द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई उपाधि। 2. किसी मान्यता प्राप्त संस्था से समाज सेवा प्रशासन में डिप्लोमा।
151	महिला कल्याण	59	आशुलिपिक ₹5200-20200 - GP ₹2400 21 वर्ष	1 (SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ०प्र० की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण एवं हिन्दी आशुलेखन और हिन्दी टंकण/अंग्रेजी में क्रमशः 80 शब्द प्रति मिनट और 30 शब्द प्रति मिनट की न्यूनतम गति तथा कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति। ऐसे अभ्यर्थी को अधिमान दिया जायेगा जिसे अंग्रेजी आशुलेखन और अंग्रेजी टंकण का ज्ञान हो।
152	लोक निर्माण विभाग	289	मानचित्रकार ₹9300-34800 - GP ₹4200 18 वर्ष	38 (GEN-16, GEN(WO)-8, GEN(PH)- 1, GEN(DFF)-1, SC-6, SC(WO)-2, OBC-2, OBC(WO)-1)	1. माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तरप्रदेश/उत्तराखण्ड की हाईस्कूल परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अन्य परीक्षा 2. प्राविधिक शिक्षा परिषद् उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड द्वारा वास्तुशिल्पीय सहायक का डिप्लोमा या किसी अन्य राज्य द्वारा प्रदत्त उसके समकक्ष कोई डिप्लोमा या विधि द्वारा स्थापित किसी भारतीय विश्वविद्यालय द्वारा प्रदत्त सिविल अभियंत्रिकी और/या नक्शानवीस का डिप्लोमा या प्रशिक्षण एवं सेवायोजन निदेशालय उत्तर प्रदेश/उत्तराखण्ड द्वारा या किसी अन्य राज्य द्वारा मान्यता प्राप्त औद्योगिकी संस्थानों द्वारा प्रदत्त नक्शानवीस (सिविल) या (यांत्रिक) का डिप्लोमा।
152	लोक निर्माण विभाग	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	11 (ST-1, OBC-7, OBC(WO)-3)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
152	लोक निर्माण विभाग	59	वैयक्तिक सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	17 (GEN-11, GEN(WO)-4, SC-1, OBC-1,)	<b>अनिवार्य अर्हता:</b> (क) माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड की इन्टरमीडिएट परीक्षा उत्तीर्ण या सरकार द्वारा उसके समकक्ष घोषित कोई परीक्षा। (ख) हिन्दी आशुलिपि और टंकण में क्रमशः 80 शब्द और 30 शब्द प्रति मिनट की न्यूनतम गति होना आवश्यक है। कम्प्यूटर टंकण में 4000 KDPH की गति होना अनिवार्य है। किसी संस्थान व कार्यालय में एक वर्ष कार्य करने का अनुभव हो। (कम्प्यूटर का ज्ञान होना आवश्यक है)। अधिमानी अर्हता: स्नातक/स्नातकोत्तर की डिग्री प्राप्त की हो।
152	लोक निर्माण विभाग	92	विधि सहायक ₹9300-34800 - GP ₹4200 18 वर्ष	3 (GEN-1, SC-1, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1- भारत में किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से विधि स्नातक उपाधि प्राप्त की हो।

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
153	पंचायती राज	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	2 (GEN-1, SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
154	आयुक्त श्रम	204	सांख्यिकी सहायक/मुख्य अन्वेषक ₹9300-34800 - GP ₹4200 21 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से गणित (सांख्यिकी) या गणितीय सांख्यिकी या गणित में स्नातकोत्तर उपाधि या सरकार द्वारा इसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अर्हता।
154	आयुक्त श्रम	290	श्रम अन्वेषक ₹5200-20200 - GP ₹2400 21 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से अर्थशास्त्र के साथ स्नातक उपाधि या वाणिज्य में स्नातक उपाधि। <b>अधिमानी अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता प्राप्त संस्था से प्रशिक्षण और समाज कार्य में डिप्लोमा। 2. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से विधि स्नातक की उपाधि।
155	दुग्ध विकास विभाग	291	राजकीय दुग्ध पर्यवेक्षक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	4 (GEN-1, ST-1, SC-2)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> कृषि में कम से कम इन्टरमीडिएट परीक्षा अवश्य उत्तीर्ण हो या भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद् का भारतीय दुग्धशाला डिप्लोमा अवश्य रखता हो। <b>अधिमानी अर्हता:</b> दुग्ध सहकारी समितियों के कार्य का अनुभव।
155	दुग्ध विकास विभाग	292	वरिष्ठ दुग्ध निरीक्षक (निरीक्षक समूह-एक) ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	3 (GEN-3)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद् का प्रथम श्रेणी में भारतीय दुग्धशाला डिप्लोमा या पशुपालन और दुग्धशाला विषयों में विशेषज्ञता के साथ प्रथम श्रेणी में कृषि स्नातक या भारतीय दुग्धशाला डिप्लोमा या पशुपालन और दुग्धशाला विषयों में विशेषज्ञता के साथ कृषि स्नातक और दुग्ध सहकारी समितियों के उत्पादन और (विक्रय क्रियाओं को संयोजित करने का या किसी मानक विदेशी/भारतीय दुग्ध उत्पादन/कारखाने में कार्य करने का कम से कम 03 वर्ष का अनुभव।)
156	महिला आयोग	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	1 (GEN-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
157	पेयजल संसाधन विकास एवं निर्माण निगम	293	मानचित्रक ₹5200-20200 - GP ₹2800 18 वर्ष	12 (GEN-3, GEN(WO)-1, SC-1, ST-1, OBC-4, OBC(WO)-2)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. राज्य प्राविधिक शिक्षा परिषद्, उत्तराखण्ड या तदर्थ अभियांत्रिकी शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड द्वारा दिया गया नक्शानवीसी का प्रमाण पत्र। या भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी) रुड़की द्वारा दिया गया नक्शानवीसी का प्रमाण पत्र। या वाराणसी हिन्दू विश्वविद्यालय द्वारा दिया गया नक्शानवीसी में ढाई वर्षीय प्रमाण पत्र। या अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय द्वारा दिया गया नक्शानवीसी में ढाई वर्षीय प्रमाण पत्र या श्रम विभाग द्वारा संचालित औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थाओं के प्रशिक्षणार्थियों को श्रम मंत्रालय और राष्ट्रीय सेवा योजना परिषद्, भारत सरकार द्वारा दिया गया नक्शानवीसी का प्रमाण पत्र।
158	विधिक माप विज्ञान	204	अन्वेषक कम संगणक ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	4 (GEN-1, GEN(WO)-1, GEN(UKA)-1*, SC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से गणित या सांख्यिकी के साथ स्नातक उपाधि या सरकार द्वारा इसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अर्हता।
158	विधिक माप विज्ञान	294	निरीक्षक, विधिक माप विज्ञान ₹5200-20200 - GP ₹2800 21 वर्ष	8 (GEN-2, GEN(WO)-2, GEN(UKA)-1*, SC-1, SC(WO)-1, ST-1, OBC-4, OBC(WO)-2)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. भारत में विधि द्वारा स्थापित किसी विश्वविद्यालय से स्नातक की उपाधि या उत्तराखण्ड सरकार द्वारा उसके समकक्ष घोषित कोई अर्हता और देवनागरी लिपि में हिन्दी का कार्यकारी ज्ञान।
159	जल संस्थान	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	20 (SC-8, SC(WO)-4, SC(EX)-1, ST-1, ST(WO)-1, OBC-4, OBC(WO)-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है। 3. डोएक द्वारा प्रदत्त "ओ" प्रमाण पत्र अथवा राज्य सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त संस्था से 1 वर्ष का प्रमाण पत्र।
160	विधि विज्ञान प्रयोगशाला	297	प्रयोगशाला सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	9 (GEN-3, GEN(WO)-2, GEN(UKA)-1*, SC-1, SC(WO)-1, OBC-1)	<b>अनिवार्य अर्हता-</b> 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा विज्ञान विषय के साथ उत्तीर्ण <b>अधिमानी अर्हता-</b> भौतिक विज्ञान, रसायन, प्राणी, जीव रसायन, वनस्पति अथवा विधि विज्ञान में से किसी एक विषय से स्नातक।

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
161	पशुपालन विभाग	298	चारा सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 21 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता- बी0एस0सी0 कृषि।
162	कर्मचारी राज्य बीमा योजना, श्रम चिकित्सा सेवार्य	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	5 (GEN-3, SC(WO)-1, OBC(WO)-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
163	जिलाधिकारी गढ़वाल	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	22 (GEN-19, SC-2, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
164	जिलाधिकारी अल्मोड़ा	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	3 (SC-2, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
165	जिलाधिकारी उधम सिंह नगर	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	5 (GEN-5)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
166	जिलाधिकारी चमोली	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	2 (SC-1, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
166	जिलाधिकारी चमोली	59	आशुलिपिक ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	5 (GEN-3, SC-1, OBC-1,)	अनिवार्य अर्हता-माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण एवं हिन्दी टंकण में 30 शब्द प्रति मिनट एवं आशुलेखन में 80 शब्द प्रति मिनट की गति तथा कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति।
167	जिलाधिकारी पिथौरागढ़	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	5 (SC-4, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
167	जिलाधिकारी रुद्रप्रयाग	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	1 (OBC-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
167	जिलाधिकारी रुद्रप्रयाग	59	आशुलिपिक ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	1 (GEN-1)	अनिवार्य अर्हता-माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण एवं हिन्दी टंकण में 30 शब्द प्रति मिनट एवं आशुलेखन में 80 शब्द प्रति मिनट की गति तथा कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति।
168	जिलाधिकारी टिहरी गढ़वाल	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	2 (ST-1, OBC-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
169	विशेष भूमि अध्याप्ति अधिकारी नैनीताल	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	1 (OBC-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
170	जिलाधिकारी बागेश्वर	56	कनिष्ठ सहायक/डाटा एन्ट्री आपरेटर ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	1 (ST-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
171	जिलाधिकारी उत्तरकाशी	59	आशुलिपिक ₹5200-20200 - GP ₹2400 18 वर्ष	1 (SC-1)	अनिवार्य अर्हता-माध्यमिक शिक्षा परिषद् उत्तराखण्ड अथवा उ0प्र0 की इन्टरमीडिएट अथवा समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण एवं हिन्दी टंकण में 30 शब्द प्रति मिनट एवं आशुलेखन में 80 शब्द प्रति मिनट की गति तथा कम्प्यूटर पर न्यूनतम 4000 की-डिप्रेशन प्रति घंटे की गति।

विभाग कोड	विभाग का नाम	पद कोड	पदनाम वेतनमान/ ग्रेड वेतन न्यूनतम आयु	रिक्तियों का विवरण	न्यूनतम-अनिवार्य/अधिमानी अर्हता
1	2	3	4	5	6
172	जिलाधिकारी नैनीताल	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	2 (OBC-2)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
173	जिलाधिकारी चम्पावत	56	कनिष्ठ सहायक/डाटा एन्ट्री आपरेटर ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	1 (GEN-2)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।
176	शहरी विकास निदेशालय	56	कनिष्ठ सहायक ₹5200-20200 - GP ₹2000 18 वर्ष	2 (GEN(WO)-1, SC-1)	अनिवार्य अर्हता- 1. किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड या संस्था से इन्टरमीडिएट परीक्षा या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई परीक्षा। 2. कम्प्यूटर पर 4000 की डिप्रेशन प्रति घण्टा की गति होना आवश्यक है।